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Franciaország stabilizál
' 'A francia frankot stabilizálták. Két és 
fél esztendeje annak, hogy a Bancjue de 
France magára vállalta a jelenlegi pa- 
l.irvaluta árfolyam-szabályozási íaukció­
ját és az ország egész devizakereskedel­
mét.. amellyel azelőtt soha nem foglal­
kozott, magához centralizálta és teljesen 
az általános pénzügyi politika szempont­
jaihoz idomította. 192b december 23-ika 
.óta dolgozik szigorú tervszerűséggel a 
francia, jegybank a kitűzött cél, a fran­
cia franknak az angol fonttal szembeni 
324.9Vés árfolyam elérése érdekében. 
Ebben a munkájában sokszor került sú­
lyos helyzetbe a konok és szívós külföldi 
spekuláció miatt, de Moreau kormányzó 
vezetése alatt a bank feltünéstkeltö ügyes­
séggel végezte a dolgát-

Körülbelül ez év eleje óta a Francia 
fiánk egy elméletileg aranyra konvertá­
landó p?«pirvalutával dolgozott a deviza­
piacon. A frank iránt mutatkozó óriási 
külföldi érdeklődés miatt, amelyet a pá­
kái tőzsde szédületes üzleti fellendülcsj 
vo:.‘ maga után. a ßannque de Franco 
kéi fielen volt pótlólag hatalmas összegű 
jegybankmennyiséget teremteni, hogy az 
eladásra ajánlott összes devizákat fel- 
vehesse. Ezzel szemben mégsem követke­
ző i>e inftáí-ió, mert a beink által az allam 
részére adott előlegek rendszere folytán, 
taluden egyes bankjegy, amelyet "a bel- 
f-i: . fizetési forgalom szükségletein felni 
b:- >ájtottak ki, letét formájában vissza­
került a jegyintézet trezorjaiba, amelyet 

> ’On rendeltetésének megfelelően a bank 
állami előlegszámla javára irt. Ez a 

f. ietságos rendszer azonban az átme- 
rifeé valuta berendezkedésében fölösleges 
n .'imáiiát teremtett és egyáltalán nem 
Tolt titok, bogy a bank kormányzója újra 
és vira sürgette a frank mielőbbi lörvé- 
nvc> stabilizációját.

A’ uj választások idején beállott poll - 
1 -. i szünet és egyes mértékadó minisz­
tereknek különös aggodalmai miatt.

Ponicaré meggondolásai miatt is, 
igyre halasztást szenvedeti a valutarg- 
1 megvalósítása. A francia kormány 
km-Köen hónapokon keresztül állottak 
szerűben egymással a különböző felfo­
gó -ok. Az egyik oldalon volt a revalori­
zálás párt. amely politikai orientációjá­
vá: lógva arra törekedett, hogy a frank 
«bi ll yamanak felhajtásával csökkenjen 
! 1 inciaország aranyban fennálló kül­
földi adóssága- A másik táborban az ipar 
1 - u kereskedelem küzdött a jelenlegi ár­
ia anion való azonnali stabilizáció ér- 
v ,iAben. A miniszterelnök részéről ta­
rn-dalt teljesen bizonytalan magatartás
I üí a kormány képtelen volt arra, hogy 
aim,melyik irányban is végleges hálá­
imból produkáljon. Nyílt titok volt 
;i> •nt an. hogy Moreau kormányzó a 
. .Kank működése alapján szerzett ta- 
i -ztalataira való hivatkozással a leg-
II liii megoldásnak azt tartja, hogy a 
bankot a háború előtti árfolyamának 
! dödöl lékén kell stabilizálni^

- mkkormányzó terveinek Ismere- 
0 a he - zre spekuláló tábor, minthogy 
vKus 2!-iki tőzsdekrach miatt nem 
la üzleti számításait megvalósitani,

1 irt kezdte terjeszeteni, hogy a kü* 
•'•''hon álló frank-stabilizációt 110-es 

bn.'kurz.i; on fogják megcsinálni. Ezek a 
; L diái" sokszor nem feleltek raeg a 
Aiu>sgnakv átmenetileg újabb áradatát

#-í% elő a francia kifizetések iicänii 
i földi keresletnek és egy uj frankhossz

reményében hatalmas nemzetközi speku­
lációs tábor keletkezett. Ez arra késztette 
a francia jegybankot, hogy tekintélyes 
devizamennyiségeket veg$cn fel és meg- 
1 öleié) védelmi intézkedéseket léptessen 
eleibe. Egyik ilyen intézkedése az volt hogy 

; amire 1926 decembere óta nem volt 
példa — a frank árfolyamát 124-20-as 
fontparitásra s zállitotta le, hogy ezáltal 
mindenekelőtt pozícióinak fedezésére szo­
rítsa a spekulációt. És ez. ugylátszik, si­
került is. A történtek azonban élénk iz­
galmat keltettek Franciaországban és 
ezzel magyarázható, hogy a tőzsdén, a 
banktőke és a sajtó körében a legcnergi- 
kusabb kampány indult meg a mielőbbi 
stbilizáció érdekében. A konnány, amely­
nek még nem minden tagja volt meggyő­
ződve arról, hogy a franknak a jelenlegi 
árfolyamon történő aranyra való kon­
vertálása hasznos lesz, még mindig 
igyekezett kivonni magát a közvélemény 
nyomása alól, de az egyre erösbödő moz­
galom, amely a Bourbon-palotába bevo­
nult uj képviselők között, egyre kevesebb 
valószínűséget hagyott arra. hogy a frank 
revalorizációjára lehessen gondolni. 
Moreau bankkormányzó tervei, amelye­
ket a kormányon kívül álló valamennyi 
tekintélyes pénzügyi szakember helye- ! 
seit, a megvalósulás végleges stádiumába !

jutottak. I
A írankot tehát 126.10-cs fontkurzuson | 

fogják törvényesen stabilizálni, amely a ] 
papirfrank és az aranyfrank közötti 
arányt automatikusan 5:1-ben valósítja 
meg. Ennek a valutareformnak semmi­
féle elméleti ellenérve nem lehet, ha a 
politikai momentumok egész sorát nem 
vonultatjuk fel vele szemben, igy első 
helyen a háborús adósságok megoldatlan 
kérdését- Tekintettel azonban arra, hogy 
az. időnként állandó visszatérő nemzet­
közi hosszspekulációí nem lehet máskép 
megakadályozni, az ezzel járó következ­
mények elhárítására az egyetlen lehet­
séges eszköz a francia valuta mielőbbi 
törvényes stabilizációja volt.

Ma már egyáltalában nem képezheti 
vita tárgyát, hogy a frank revalorizá- 
ciója, ha csak öt százalékkal is a jelen­
legi árfolyamon felül, súlyos sebeket ütött 
volna Franciaországon és a francia gaz­
dasági életen, elsősorban azonban az 
egész valutareformot illuzóriussá tették 
volna. Az ország különben sem kedvező 
gazdasági helyzete olyan megoldást kö­
vetelt, amely minden szoeiáis súrlódás 
lehetőségét kizárja. Valószínű tehát, 
hogy a stabilizációs javaslat, amely ma 
kerül a kamara elé. változatlanul ke­
resztül fog menni. Ez azonban nem je­
lenti azt, hogy a stabilizációs műveletek 
yó .-hajtásánál nem fognak nehézségek 
Felmerülni.

A francia frank stablilizálósa és a sta-
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bilizaciós árfolyam megállapítása feltét­
lenül kihatással lesz a román vauta ké­
szülő stabilizációjára is. A Banca Na- 
tionala már eszkomptálta a francia 
franknak az angol fonttal szembeni uj 
óríékmegállpitását és szakítva az eddigi 
intervenciós politikával, a frank londoni 
paritásának megfelelően felemelte aS 
angol font lejárfolyamát. Ebből a legfrisv 
sebb intézkedésből pénzügyi körökben 
már határozottabb körvonalakban követ­
keztetnek a lej valószinti stabilizációs 
árfolyamára- j

liák az hajótöröttjeinek
írni

Neblle gégiömble már hál smérfSltíre tSweiod&i! e! eredeSi helyérőL
Óira wÉiságes K©bis helyzete

K1NGSBAY, jani ül A Braganza nevű hajó parancsnoka tegnap este szenzációs tartalmú szikratáviratot adott
le Kingsbay rádió-állomásnak. A szikraiávirat szerint a hajó elérte a Nordosland szigetet, ahol arról értesült, hogy a 
Hobby nevű jég tör óhaj) által kiküldött Kutya szánó s expedíció megtalálta az Italia három hajótöröttjét, akiket Nobile 
küldött ki felderítő szolgálatra. Az expedíció három tagja a jégmezőkön keresztül gyalogollak Nordcap1 felé. A hajé- 
töröttek nevei: Mariana, Zappi és Malgreen.

Ezzel egyidejűleg jelentik, hogy a Gitta di Milano tegnap már alig tudta felfogni Nobile rádióállomásának jeleit, 
Nobile tegnap este pozícióját az északi szélesség S0 foka 30 perc, a keleti hosszúság 87 fok 49 perce alatt adta meg. A 
jégtábla tehát már hétniérföld nyíre sodródott el attól az első helytől, ahonnan Nobile az első jelentését küldte.

Kingsbay, junius lő. Tegnap semmi­
lyen újabb távirat nem érkezett Nobile 
tábornoktól. Az expedíciók vezetői ag­
gódni kezdenek, mert az időjárás nagyon 
kedvezőtlenné vált. A hóvihar egyre 
erősödik, annyira, hogy tegnap egy re­
pülőgép sem indulhatott földerítő útra. !

A tengeren előre 
söket megállj tóttá 
razföldön haladó 
expedíciók pedig

igyekvő jégtörő gőzö- 
az. erős zaj lás, a szá­
kul y ászán os mentő- 
valószínűleg szintén

megálltak és valahol 
az orkán végéi.

1 e táborozva várj át

Pelroleummenles haisiesz s „e
azonnal megszynlafi a hailmllasf,

Kapható 'drogériákban, gyógyszertárakban és díatszertárakban 
Vezérképviselő: B. LAK, Bucuresti, Strada Batistei No 14.

rA kimerült akkumulátoraik
Pár is, junius 15. Az Intrasigeant egy 

kiváló rádió szakember véleményét köz­
li, aki szerint igen óvatos fenntartással 
kell fogadni minden állítólag Nobile tá­
bornoktól származó hirt., mert nagyon 
valószínű, hogy az ltalia expedíciójának 
akkumulátorai már kimerültek és a pót­
lás a sarkvidéken lehetetlen. Ugyancsak 
az Intrasigeant közli az egyik legtekin­
télyesebb, vezető állásban lévő francia 
repülőtiszt fejtegetését, aki érthetetlen­
nek találja, hogy Olaszország miért nem 
küldött hatalmas hadiléghajóiból egyel 
ívingsbayba, holott rengeteg ilyen bal­
lonja van, amelyek közül akármelyik há­
rom-négy nap alatt az egész expedíciót 
könnyen megmenthette volna.

Stockholm, junius 15. Maddalena őr­
nagy, a Savoyá 55. számú hidroplán ve­
zetője Luleaba érkezett, ahol muníciót, 
fegyvert, gyógyszert és élelmet vett fel 
gépére, amelyet ejtőernyő segítségével le 
szándékozik dobni Nobileéknek. Felsze­
relésének kiegáseftése után az Őrnagy 
folytatja az útját Vadsöbe, á meqtőexpe«
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diciók főbázisára, ahova egy legújabb ra­
diogram m szerint ba.j nélkül megérke­
zett.

— A „Braganza“ előre halad
Kingsbay, junius 15. A Braganza hajó, 

amely Nobile tábornok felkutatására in­
dult. folytatja útját előre. Tegnap repü­
lőgépeket vett fel a fedélzetére. A hajó 
északi irányban halad előre. Legutóbb 
egy különítményt tett szárazra, akik bi­
zonyos helyeken élelmiszerraktárakat ál­
lítanak fel, arra számítva, hogy Nobile 
expedíciójából egyesek esetleg arra té­
vedhetnek. Hangúi jelentés szerint egyéb­
ként- oda tegnap egy olasz repülőtiszt, ér­
kezett meg.

Kingsbayból jelentik: Archangels! je­
li ntés szerint tegnap a szovjet orosz köz­
társaság egy jégtörője indult el Archan- 
g( tsb'il Nobile tábornok és expedíciójá­
nak felkutatására.

Olaszországi hangok
Róma, junius 15. A Stefani Távirati 

Iroda közli, hogy Chiriani államtitkár 
ma kihallgatáson jelent meg Mussolini

mmiszterelnöknél és referált a sarkkuta­
tó expedíció újabb jelentéseiről s azok­
ról az intézkedésekről, amelyeket az 
utóbbi napok folyamán Nobile tábornok 
expedíciója megmentésére foganatosítot­
tak. Chiriani bejelentette, hogy két négy 
olasz hidroplám már útban van Esz-ak- 
;; orvégi a felé és állandó szikr&táviró- 
összeköttetésük van az olasz légiforgalmi 
hatóságokkal. A Tribune mai száma há­
rom feltevést közöl az Itália katasztrófá­
járól. Lehetségesnek tartja, hogy a lég­
hajó burkolata olyan sérülést szenve­
dett. amely miatt lehetetlenség \ olt to­
vábbi fennmaradása1 a levegőben. Meg­
történhetett az is, hogy a magassági kor­
mány szenvedett valami súlyos defektust 
és a kényszerleszállás emiatt vált szük­
ségessé.

Végül az a lehetőség is fennáll, hogy 
a motor működése megakadt s az Itália 
emiatt nem folytathatta visszatérő útját 
K ngsbayba. E főokok valamelyikének 
következményeképen vált le a léghajó 
egyik kabinja s így történhetett, hogy az 
expedíció két csoportra szakadt

89B5»iSaBS6E HOBBI
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Szabadka, junius 15. A löki borzal­
mas gyermekgyilkosságnak, amelyről 
tegnapi számunkban beszámoltunk, 
újabb szenzációs részletei derültek ki 
a nyomozás további folyamán.

Mint megírtuk, szombaton Pápista 
István tizenöt éves löki disznópásztor 
a község határában egy homokgödör­
be élve eltemette Mityin Perszka négy 
éves kisleányt. A gyilkosságot, amely 
reggel történt, csak este fedeznék fel, 
amikor a gyilkos fiú beismerő vallo­
mást tett és megmutatta. hogy Imi 
asta el a leánykát. A bűntényről érte­
sítették az újvidéki ügyészséget- alton 
•oan vasárnap bizottság szállt ki a 
helyszínre és felboncolták Mityin 
Perszka holttestét.

A gyilkos erőszakot követett
el a négyéves kisleányon

A boncolás megállapította, hogy a 
Kain. Ka a homok alatt még néhány 
peicig élt s ha a gyilkos orrát és szá- 
jat be nem tömi füvei és homokkal, 
nem ruMadt volna meg. mert a ho- 
mokréteg vékonyan fedte a testet. A 
na át a tüdőbe és a gégecsőbe ke­
nnt homok idézte elő. A homlokon ta­
lált sérülések nem voltak halálosak s 
azok húsz nap alatt begyógyultak voi-
mttáL- u0nC0,ás s?rán azt is megállapí­
tottak, hogy az elvetemült gyilkos erő-
•szaKot követtett el a négyéves leánv-
Í^’ D: boncolás után újból kihallgaf-
IomástaDte« /StVáft' aki, beismerő val­
lomást tett és a legapróbb részletes-

Motfói fl
Zongora vétel

Legnagyobb garancia erre az 58 
év óta fennálló

cég kitűnő hírneve, mint egyetlen 
és legnagyobb szskjzlet Erdély­
ben. Förster világmárka vezér- 

képviselete.

Zongorák
kaphatók hosszabb részletfizetési 
feltétel mellett is. — Cluj, Strada 
Saguna 14. — Telefonszám 4-19.

séggel elmondotta a gyilkosság lefo­
lyását.

Pápista ebire készült a gyil­
kosságra

A tizenötéves gyilkos nyugodtan, 
sokszor cinikusan felelt a kérdésekre. 
Pápista azt a benyomást kcáii. hogy 
nem épelméjű. A testileg eléggé fejlett 
fiú szellemileg degenerált s mint meg­
állapították, tuberkulotikus.

— Perszkára nem haragudtam — 
kezdte vallomását a gyilkos — de az 
apjára annáil jobban. Ok nélkül szi­
dott és vert. Így legutóbb csütörtökön 
délután a legelőről beküldött a faluba 
dohányért, de későbbem jöttem vissza, 
ezért összeszidott. Elhatároztam, Rogy 
ott) hagyom cs ekkor gondoltam arra 
is, hogy bosszút állok rajta. Pénteken 
mindent átgondoltam és elhatároztam, 
bogy elcsallom Perszkát, erőszakot 
követek el rajta és aztán agyonütöm.

A gyilkos fiú itt szünetet tartott, 
mozdulatlanul meredt maga elé, majd 
igy folytatta :

Pénteken egész nap kerestem 
r erszkát, de nem volt kedvező alka­
lom. Anyám nem tudta, hogy ott 
hagytam gazdámat. Szombaton reg­
gel ott sétáltam Pérszkáék háza körül 
es láttam amikor Perszka kijött Ma­
róval és bementek Radoszavljev ud­
varába Utánuk mentem és egy ideig 
lakodalmat játszottunk. Később Rado- 
szlavjev kijött a házból és engem kiza­
vart az udvarból. Kézen fogtam Persz- 
kat és kimentem az udvarból és két­
száz lépést mentünk az epreskert felé.

A gyilkos fiú a továbbiakban elmon­
dotta. hogv erőszakot követett el a 
leánykán» aki elájult, de aztán- magá­
hoz tért és sírni kezdett. Erre a fiú egy 
kezeiigyébe akadó tégladarabbal több­
ször fejbeütötte a leánykát, aki el­
vesztette eszméletét.

— Mikor láttam, hogv Perszka nem 
mozdul — folytatta a gyilkos fin — 
betakartam homokkal.

— Mennyi homokot szórtál rá?
— Harminc centi magas homok ré­

teg lehetett. Már épen befejeztem a 
temetést, amikor

Perszka megmozdult a homok alatt 
és az arca kilátszott.

Erre megijedtem, füvet téptem és 
beledugtam a szájába, az orrába pedig 
homokot gyömöszöltem. Mikor ezzel 
készen voltam, újból beletemettem ' és 
raalva a sir tetejére lábamal ió erő­
sen letapostam.

Aztán hallgatóztam, de semmit 
sem hallottam. Innen a kerteken át ha­
zamentem.

Elmondta Pápista, hogy később új­
ból visszatért, kezével elsimította a 
homokot, majd bement a faluba. Az
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volt a terve, hogy este. ha besötétedik, 
kiássa a holttestet és a vasúti sínekre 
fekteti.

— Miért akartad a sínekre fektetni 
Perszkát — kérdezte a vizsgálóbíró.

A fiú gondolkozott, majd igy felelt:
— Azért, hogv azt higyjék, hogv a 

vonat gázolta el.
A helyszíni szemle

A gyilkos fiút erős fedezet mellett 
uibó* a gyilkosság színhelyére vezet­
ték. A töltés mellett a homokgödörnél 
szuronyos csendőr állt, a holttest a 
parton feküdt, föléje sátrat emeltek, 
hogv a nap égető sugaraitól megvéd­
jék. Az egész falu az esemény színhe­
lyén volt. A rendőrök kordont van iák 
a gödör köré. ötven méterre a sírtól 
kisirt szemekkel állt a kisleány anyja. 
Mityin Sztevän egy ideig szótlanul 
állt felesége mellett, egyszerre

: HAUtoídICAMPINttwaj

3o®táÍ 
itesiÄ-eßEusc-.-,..

dák a fajdalmában

a megbilincselt gyilkos felé futott 
és rávetette magát,

de a rendőrök lef<>< 
dühöngő apát.

A vizsgálóbiró felszólítására Pápista 
István megmutatta, bogé végzett ál­
dozatával. miként temette be s merre 
távozott el. A helyszíni szemle után 
Pápistát a rendőrségi fogdába vezet­
ték a leányka holttestét pedig a hulla­
házba szállították.

A temetés
A boncolás után a község lakossá­

gának nagy részvéte meüett temették 
el Mityin Perszkát. A halottas kocsi 
mögött ott sorakozott a község apraja- 
nagyja és sokan igyekeztek megvigasz 
íalni az összetört szülőket.

Pápista Istvánt először Titelre. on 
nan pedig az újvidéki ügyészség fog­
házába szállították.

Fénnyel impn
London junius 15. A londoni textil­

gyárosok egyik kiváló reprezentánsa. L. 
Gordon néhány nappal ezelőtt magához 
kérette a sajtó és a textilipar képviselőit, 
amelyen a meghívók szerint, be akarta 
mutatni a legmodernebb szövetet, a fém- 
poszt« t. amelyről a sajtó azelőtt szenzá­
ciós közléseket hozott, anélkül azonban, 
hogy közelebbről ismertette volna az uj 
és mindenkit érdeklő találmányt. Eleinte 
azt hitték, hogy búvárok számára ké­
szített szövetről van szó. Amikor Gordon 
a szövetet megmutatta, általános megle­
petést keltett, hogy a szövetek semmi­
vel sem voltak megkülönböztethetők a 
gyapjúból, vagy gyapotból font szövetből

Gordon egy fém oldatot használt fel a 
ruhák impregnálásához. A találmány 
lényege abból áll. hogy a belőle készített 
ruhák legalább is háromszor annyi ideig 
tartanak, mint a legjobb anyagból ké­
szült angol öltönyök. Nikkelötvözetről 
van szó, amelvnek összetétele egyelőre 
gyári titok- A fémoldatnak még az a nagy 
előnye is van. hogy alkalmazni lehet a 
nyári szövetekhez ép úgy. mint a téli ka­
bátok szöveteihez, sőt impregnálni lehet 
'ele a. lenárut is, ami különösen a ímm- 
kásruhák elkészítésénél bír nagy jelentő­
séggel. A szövetek bemutatása alkalmá­
vá] Gordon kijelentette, hogy tizenhét ev 
óta kísérletezik és csak most tudta any- 
nyira tökéletesíteni találmányát, hogy azt 
a szövetgyártásnál realizálhassa. Véle­
ménye szernit. az uj szövet feltétlenül 
forradalmat fog kelteni, különösen a ke­
vésbé módos néprétegek javára. Nem 
hiszi, hogy a ruhadivatot különösen be­
folyásolná ez a szövet, amely ugyan nem 
nehezebb a rendes szövetnél, de nem 
olyan változatos, úgy hogy a divat szem­
pontjából _ semmiféle jelentőséget nem 
lehet várni tőle. A nép azonban, amely 
mindig a szövet tartóssága szerint vásn- ! 
tol, feltétlenül ezt a szövetet fogja igény- \ 
bevenni. Nagy jelentősége lesz a szövet­
nek a katonai és az egyenruhás állami 
tisztviselő ruházkodása körül. Az állam 
nem is fog más szövetet használni. A fel­
találó kijelentette az újságírók és a gyá-
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fosok előtt, hogy semmiféle haszonlesés 
nem vezette ezekben a kísérletekben, mert 
hiszen ö maga a leggazdagabb angol 
iparosok egyike és semmi különös oka 
arra. hogy gazdagságát uvarapitsa Mun 
kassájában a legtisztább altruizmus ve­
zette; lehetővé akarja tenni mindenki 
számára a rendes ruházkodást, amit a 
találmány révén annál is inkább el lehet 
érni mert a fém szövet NU' kerül többe 
a rendes gyapjúszövetnél.

A londoni ujdonságokk 1 egyidejűleg 
egy más találmányról is kapunk hirt. 
Párásban felújították a ! Peruban már 
használt papirszövetek gvártását. azon­
ban most már módosított Mjárással ké­
szítik a papirszöveteket. amelyeket olajjal 
impregnálnak Ez lohotövó teszi a - 'kivet­
nek ép oly festését és feldolgozását, 
mintha gyapjú, vagy gyapotfonálbél ké­
szültek volna. A szövetet azonban csakis 
hónapokon át lehet használni.

Bukarest, Str. Carol 4,
Teljesen átalakítva és 

bútorozva újból

me
szépen

a

Szoba 100 leitől felfelé kapható.
Az Igazgatóság

I I

„PL ASTICUM“
szobrászati, képkeretezést, aranyozási és 
képk ;ret-léc készítési vállalat Cluj, Str, 
Clemenceau 7/a. Na jy rakta- kü önbózo 
bel- és külföldi képkeretekben. Gobelin-, 
festmény- és antik képkeretek. Vállalunk 
mindenféle aranyozási munkál.ltokat, c-il- 
lárok,szobrok aranyozását és patinirozásá) 
vidéki rendeléseket nontosm eszközlűnk
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„A megszäUott német területek kiürítése a

megállapított idő előtt fog megtörténni"
MÜ,,e.F„Zl«Z ÜSl* 6111066

J»ó>?, június 15. X birodalmi gyűlés 
tegnap megválasztotta elnökségét. A gvü- 
lés ' Inaké Loebc. az 11»2\-töííS-as biro­
dalmi gyűlés régi r-tnökf lett. Alelnö­
ki k többszöri választás után nvertek csak
ab
ce
di
hú
be
m
n\
ra
n

Er ?cr 
m ásó­

idul többséget. Első alelnök 
e nun pártit. ?c*tt 2'iK szavazattal 

alelnök van liardov német néppárti 
rmadik ilenök Gral Thüringen. Loo- 

. Illők kos: in elet mondott az elnökség
Ml h birodalmi gyűlésnek a meg­

élőmért s rámutatott azoic 
kra. amelyeknek megoldása 
gyűlés részéről szükségessé

éviin ült hi
a feladató 

birodalmi
fog válni. így elsősorban szólott a vá 
la.- ‘ • ogi rendszer átértékelésének szűk 
sér' .xségt i'ől .a házszabáiy-rovizióról és 
néhány külpolitikai kötelezettség teljesi 
lésével kapcsolatos kérdésről.

i.’!('(' kiemelte, hogy Németország 
[leteli kötelezettsége számszerű 

- (/ben ebbm az exben éri el a 
ti ári mi. mát.

m? - esse« #o.-*Misaa«s EBBnaasn

Anvalc a reményének adott kifejezést 
boyy a német területek megszállása a 
megállapított határidő előtt véget fog ér- 
m,'s f a ttny^az európai nemzetek kö­
zötti barátságot meg fogja erősíteni s tu 
európai béke egyik legfontosabb biztosi- 
íeka lesz. Hinnie kell ennek a remény­
ségnek a beteljesülését annál is inkább, 
mi rt ti német birodalom polgárai,ezen a 
mostani választáson ismételten tanúbi­
zonyságát adták an oak, hogy szavazatuk­
kal a nemzetek közötti békés egvütimü- 
ködés és barátság propagálóit kívánjál: 
támogatni. A birodslm.* p’/rilós ezután Q7 
am n eszti aj a vasi a l tárgyalásába kezdett. A 
legKözelebbi ülés rna délután 3 órakor

Berlin, június áö A bit odaírni gyű lé > 
szociáldemokrata irakciója tagnap este 
újabb értekezletei tartott amelyen dr. 
braun porosz miniszterelnök is résztve:t. 
A fr-ascio azt a Határozatot hozta, bog" 
nem gyakorol nyomást u porosz ko~ 
már.yra a kormány átalakítására vonyt-

kozóiog A _ . • ' ,
Hermann Malier-Franken dczignálí 

kancellár további oly íatta a nagy koalíció 
ét esi lésére irányuló tárgyalásait, Tegnap 

a frakció ülése után dr. Braun is tár­
gyalásokat folytatott Strésemannal.

Dresden, junius 15. A :-.-.ósz tartomány 
gyűlés tegnap ülést tartott. Az ülésen he 
\es jelenetek folytak le melyeket a kom 
na un is iák maga terhi-a idézett elő.

A kommunisták tüntetésbe kezdtek 
a moszkvai harmadik nternacionálé *■» 
'mellett és indítványt terjesztettek be 
az elnökséghez a tartomány gyűlés 

feloszlatása iránt.
Fiz az indítvány nagy derültséget keltett., 
mert hiszen a szász taríománygyülés jö- 
formán alig egy hete működik. Áz elnök- 
ség szavaz is alá bocsátotta a kommunis­
ták furcsa követelését, amelyet a fcarto- 
naánygyülés nagy többsége természetesen 
elutasított.

■ ( ■

A bicikliversenyek 
lőgmegbiznatőbb pró­
bái a gismmik minő­
ségének. A Continen­
tal bicikligummikkal 
i927-ben elért fényes 
győzelmek közé tör­
te znak a tartdssági 
világbajnokság, — a 
svájci Sicher meister- 
scfiaft es a német és 
svájci Flieger me isíer- 
sefiaft.
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íondun, június 15. Londonban a na­
pokban nyűt meg az a nagyfontosságn 
tanro-kozás, amelyet hónapok óta feszült 
érdeklődéssel várt a világ zsidó közvé- 
v M>- Junius 9-én ült össze először 

tanácskozásra a Jewish Agencv-bizott- 
fcag lord Alfred Mond vidéki kastélyában, 
boulhainpton közelében. Ez a tanácskozás 
toégcsak te]hivatalos jellegű volt. ame* 
bi n a Jewish A gen cy-kon fere ncia na.pi- 
u itH és munkaprogramját állapították
meg.

: Jewish Agency konferencián a 
<ág zsidóságának és pénzügyi ka- 

bíscti uuk legkiválóbb jeti vesznek 
~l 11 ült ciontsla, mitd nein cionista 

részről.
kánul megérkeztek Keiix M- War- 

vs bee tv. F ran kel, a világhírű ban- 
akik di’. W eizmaim társasága-1 
diák május 23-án hajóra. Meg- 

■ Louis Marshall, az amerikai 
Distribution Committee elnöke és 

r D a .-ermann, a Deutsche Rank 
- : na. A tanáé-hozásokon részt 

id Rending, India volt alkirálya 
•■-'"•1 7.1 iu közéletnek még számos 

11 egyénisége.
v íott körökből szerzett in formá­
jú nt a mostani kouferencia az 

Uj Palesztinái épitőmunka elvi kérdései- 
íoglalkozni. inig a gyakorlati 

P11 jjk- végleges piogramját egy követ­
ük0 konferencián fogják megállapítani 
v '-'I e pillanatban még nem lehet 
jdy-Kirteni a most folyó tanácskozások 
“ul ■ • út. Minden es tere szóba fognak 

* /•' • zok a jelentések, amelyeket a
* /!'ii;'d>a küldött szakértők terjesz- 

bizottság elé* E jelenések áliitó- 
kf: o-.. konkludáinak, hogy

legközelebbi feladat a már meg- 
" ka! ón iák konszolidálása és hogy
a i.őrelkezö Hz évben még nem lehet 
n guyifvi az ország lapuit a szabad 

bevándorlás számára.
: < körökben remélik azonban, 

Kl-' a bizottság egy sokkal szélesebb
!iJ . i program alapjára fog helyez­
kedni.
'1 •' r Wassermann javaslatot nyújt 

• ^határozott költségvetés eifoga- 
118 ! : a következő tíz óv tartamára. A

A Livirati iroda értesülése szerint 
01 1 Alfred Mond azt az álláspontot kép-

hur
kán
1
ér> 
Joir 
Osk: 
ve; •' 
vesz

yezo

ción

viseli, hogy a konferencia minden egyes 
résztvevője kötelezőleg vállalja el, hogy az 
az ország, amelyet képvisel, egy előre 
meghatározott összeget fog felhozni a pa • 
1 eszti na i építés céljára.

A. tanácskozások legnagyobbrészt 
Alfréd Mond fcntemlitett vidéki kasté­
lyában fognak lefolyni és Alfréd Mond 
táviratozott Louis Marsh all nek és lord 
Reádingnak, akik a távirat feladása ide­
jén még a hajón tartózkodtak London 
felé való útjukban, hogy a kikötőből egye" 
ne sen az ő birtokára utazzanak.

A cionista exekutive még a Jewish 
Agency-ülés megkezdése előtt megbeszé­
lést tartott, hogy pontosan formulázzék 
me® a XY. cionista kongresszusnak a 
Jewish Agencyre vonatkozó határozatait 
Ezek a határozatok tudvalevőleg követe­
lik, hogy a Jewish Agency munkája a 
következő alpelvekre épüljön fel: a zsidó 
bevándorlás fokozása, Palesztina föld-
HBssxsess

jenek fokozatos megvásárlása a zsidó 
nép részére, a zsidó kolonizációnak a 
zsidó munkára való bazirozása és a hé­
ber nyelv és kultúra fejlesztése-

A cionista exekutive tanácskozásain 
fontos vita tárgyát képezte, hogy

követel jenek-e a Jawish Agency 
nemcionista tagjaitól meghatározott 
financiális garanciákat az újjáépí­

tésre vonatkozólag.
Az Exekutive egyes tagjai azon a véle" 
ményen vannak, hogy ennek a követe­
lésnek teljesítése coditio sine qua non a 
nemcionistákkal való együttműködéshez, 
mig más tagok azon a véleményen van­
nak, hogy már a puszta együttműködés 
a nemcionistákkal lényegesen meg fogja 
könnyíteni a Palesztinái építő alapok elő­
teremtését és ezíért nem kell ragasz­
kodni a garanciákhoz, ami esetleg veszé­
lyezteti a tanácskozások sikerét.

Az m
837 s: .£K

kjelölt-választfi kenvent 
izattal Hoower minisztert 

jelölte Csodügs helyett az Elnökség
NEWYORK, junius 15. Tegnap ült össze Neivyorkban a republikánus párt 

elnökjelöltválasztó konventje, amely 837 szavazattal lloower kereskedelmi mi­
nisztert választotta meg a párt hivatalos el nők jelöltjévé. Hoower jelöltetését fő­
leg annak köszönheti, hogy Coolidge kijelentette: szándéka, mely szerint visz- 
szalép a jelöltségtől, megmásíthatatlan. Hoowernek teljesen nyert ügye van. mert 
Coolidge hívei is reá fognak szavazni.
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Tituiescu külügyminisztert Sándor 
jugoszláv király kihallgatáson

fogadta
BELGRAD, junius 15. Tituiescu és Matínkovics tegnap több mint két órán 

keresztül foltyattak tanácskozást egymással, amely után hivatalos kommünikéi 
tettek közzé. A kommüniké szerint, a két külügyminiszter kölcsönösen tájé­
koztatta egymást az elmúlt év tavaszán történt legutolsó találkozásuk óta kifej­
tett működésűkről és konstatálta, hogy a legteljesebb egyetértés áll fenn azz ősz- 
szes kérdésekre vonatkozólag.

Titulescut azután Sándor király kihallgatáson fogadta, majd udvari ebéden 
is vendégül látta és a Fehér Sas-rend nagykeresztjével tüntette ki, yy

A külügyminiszter szombaton reggel utazik el Belgrádból. * > •

i Piscaíor és a modern 
színházi kultúra

Ma már annyit írnak Piscatorró1 a 
lapok, hogy nem is érdekes többé. 
Utóvégre nem olyan nagy dolog, ha 
valaki csődbe kerül, különösen, ha egy 
modem színigazgatóról van szó. Pisca 
tor esete mindössze aninyibam más. 
hogy az ő csődbejutásának még poli­
tikai mdlékizc is van, ami nem menti 
a dolgot, mindössze komplikálja. Ami 
azonban Piscator krízisének művészi 
oldalát illeti, az körülbelül abban áll, 
hogy Piscator nem dolgozik a mai, 
burzsuá-közösnségnek* araiak az ope- 
rett-izlésii páholy publikumnak. . amely: 
a világháború gazdasági csődjében a 
páholyok pirosfcársonyos izoiásktságá- 
bol kiszorult a parkett és a galéria kis­
sé már kollektivjeivm ülőhelyeire, 
ahol nem érzi jói magát. £>e azért 
mégis, akármilyen kelletlenül és kevés • 
készséggel talán inkább megszokás- 

I bál. de rendszereseit jár a színházba, 
j ahol, persze, a maga iz!ésköv>etelmé- ; 

nyé-nek megfelelőm, jól akar mulatni, 
szórakozni kíván, hogy a kétfogásos 
ebédet, a részietekre vetít ruhát s a 
báró aktaszagát difeleit se. Piscator­
ial azonban felsült ez a publikum, mert 
Piscator tükröt tartott elébe, amelybe 

I először kíváncsian és nagy adag hiu* 
i Sággal tekintett, aztán megunta saját 
I elhasznált arcát és ma már msem mer 

belenézni. De Piscator folytatta a har­
cot a burzsoá klein-mayerek és müiíe- 
rek ellen, elhatározott hangon jelenti 
ki, hogy továbbra is megmarad eddigi 
művészi irányvonala mellett.

»Nekem semmi közöm sincs az úgy­
nevezett modern színházi kultúrához« 
— jelenti ki Piscator — >mert színhá­
zam nem a mai társadalmi rend szín­
háza, hanem egy felnövő uj osztályé, 
ennek következtében csak az énti meg, 
aki már az uj társadalom-invencióival 
él. csakhogy a polgári társadalom 
nem veszi ezt észre, nem akarja ész­
revenni. A színháznak pedig csak ak­
kor van létjogosultsága, ha nem egyé: 
nők, hanem a tömeg áll mögötte, amely 
a kcllektivum tudatát szuggerálja. Volt 
olyan kor. amelyben ez a tömeg a pol­
gárság volt, amikor a polgárság még 
nagyot és szépet tudott produkálni. 
Ez a kor azonban már a problémák 
temetőjében pihen.«

így nyilatkozik Piscator a korról és 
a mai színház problémáiról és annyi 
biztos, hogy amit mond. az nem érdek* 
télén. És ami jellemző: Piscator a jövő 
szezonra is, minden csőd* krízis és ku­
darc ellenére megtartja azt a művészi 
irányvonalat, amelyet eddig védett. 
Rőt tovább akar még mdfuni s a mai 
Európa hármas póöusát: az orosz- 
némeDangol világszemléletet három! 
klasszikus szerzővel. Tosztoj, Schiller 
s Shakespeare drámáival demonstrálja
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forrás megjelölésével engedjük meg,
—IOI

— A régenstanács válasza a temes­
vári cionista konferencia üdvözlötáv 
Iratára. A temesvári cionista konferen­
cia, mint ismeretes, a megnyitóülés al­
kalmával üdvözlő táviratot intézett a 
régenstanácshoz. Erre az üdvözlésre 
tegnap a következő szövegű távirati 
válasz érkezett: «Dr. Fischer József 
urnák, a cionista konferencia elnöké­
nek, Timisoara. A királyi udvar és a 
magas régenstanács Vagy megelége­
déssel fogadta azokat a jókívánságo­
kat és hűségnyilatkozatokat, amelye­
ket felezésre juttattak konfernciájuk 
alkalmából. A régenstanács volt szives 
felhatalmazni engem arra. hogy toilmá 
cső!jam köszönetét Ön utján a konfe­
rencia összes tagjainak. Hioíu. a kirá­
lyi ház minisztere«. Itt említjük meg. 
hogy a konferencia záróülésén megje­
lelni dr. Jordán Sánklor szatmári fő­
rabbi is- aki a tanácskozások befejezé­
se után magasan szárnyaló héber 
imát mondott, amelyet a konferencia 
állva hallgatott végig.

— A kolozsvári brit konzulátus föi*- 
liivása. A kolozsvári angol konzul a le­
tétbe helyezett Palesztinái vizumdijak 
ügyében a következő felhívást tette 
közzé: «Mindazok, akik az utóbbi hat 
hónapon? bei ti? vizumszerzés céljából 
óvadékot helyeztek le a királyi nagy 
brittániai konzulátuson, a hivatalos 
m íigta felmutatása mellett jiuiius vé 
géig a letett összeget fölvehetik. Ké­
sőbb lelentkezök igényeit nem veszik 
tekintetbe.»

Erdélyi Bélához hasonló célból és 
módón tette el láb alól feleségét egy

drezdai kereslteié
-BBESDEN, június 15. Az ügyészség utasítására ma a ram/őrség letartóztatta 

Schreiber Frigyes drezdai kereskedőt hitvesgyilkosság gyanúja mialt. Schrei- 
bér és felesége napokkal ezelőtt hegyi, tájon voltak kiránduláson s az asszony a 
mélységbe zuhant és meghalt. 150.000 márkáról szóló életbiztosítását Schreiber a 
biztositóintézettől felvette. Az a gyanú merült fel, hogy Schreiber feleségét szán­
dékosan taszította le a mélységbe, hogyaz életbiztosítási összeghez jusson.

Bethlen miniszterelnök 
tegnap három beszédet tar 
főtt Magyarország politikai 

~~ "" * ~ ~' 31 helyzetéről

— A mandalunus bizottság genfi ú’é- 
se. Géniből jelentik: A Népszövetség 
m&ndatarius bizottsága junius 12-én ülé­
sezett. Napirenden a mandatárius haial 
maik jelentéseinek megvizsgálása állott 
A brit delegátus beterjesztette jelentéséi 
Palesztina közállapotairól. Ismertette ti­
zenkét hónap közigazgatási, politikai és 
közgazdasági munkáját ama rendelkező 
sek alapján, amelyeket a mandátum ív- 
vén Angliának figyelembe kell vennie. 
Ugyancsak Angolország delegátusa ter­
jesztette be Tanganyika és Nauru man­
datárius országokról szóló jelentését. A 
francia delegátus Szyria, Libanon, Ka­
merun és i ogó marnia iárius ördögök je­
lentését. olvasta tel, mig az ausztráliai 
képviselő Ujguinia állapotairól tett je­
lentést. A bizottság a mandatárius terü­
letek petícióit is megtárgyalta.

Dr. Mátyás Mátyás kitüntetése. A
régenstanács dr. Mátyás Mátyást, a 
Park-szanatórium igazgató-főorvosát, 
a kiváló sebészt a Sreaua Romana tisz- 
,i keresztjével tüntette ki. A magas ki 
tüntetés azoknak az érdemeknek az el­
ismerése. amelyeket dr. Mátyás a köz 
egészségügy és a városfejlesztés kö- 
rül szerzett, különösen az uj, európai 
mmetü és nívóin fürdővel és szanató­
riummal.

7~ Érdekes előadás az uj Paleszti­
nái helyzetről. Dr. E. M. Zweig, az is- 
mert iró és rmbíicista Palesztinából 
v d (\ átutaz Iában jelenleg Kolozsváron 
tartózkodik Ezt a kiváialkalmat az Er 
delyi Zsidó Nemzeti Szövetség helyi- 
c söpöri ja arra hasznába fefl, hogy 
Zweig dr.-t egy előadás megtartására 
kerje fel a legfrissebb palesztiaiai ese* 
menyekről. Az általános előadáson ki- 
v ül dr. Zweignak bizalmas közlései is 
lesznek a Palesztinái ui politikai és 
gazdasági helyzetről. Az előadás ma, 
szombaton délután négy órakor a Zsi­
dó Nemzeti Szövetség helyiségében 
(Sír. Baro,o L. Pop — volt Brassai uc- 
ca 10) lesz megtartva.

Budapest, jun. 15- Bethlen István gróf 
magyar miniszterelnök a tegnapi nap 
folyamán három beszédet is tartott, 
melynek mindegyike érdekes kijelentése­
ket foglal magában Magyarország bel­
politikai és külpolitikai problémáiról. 
Első beszédét Gömör- és Tolnavárme- 
gyek küldöttségei előtt tartotta, amelyek 
közül az előbbi 122, az utóbbi 27 község 
díszpolgári oklevelét hozta el a minisz­
terelnöknek. Az áldatlan frank per idején
— mondta Bethlen — indult meg a moz­
galom, hogy az ország különböző hely­
ségei a miniszterelnököt diszpolgárság • 
gal tüntesse ki. Ez annak a jele volt, 
hogy az ország tudatára ébredt kormá­
nya érdemeinek a konszolidáció, a jog­
rend helyreállítása, a céltudatos parla­
menti munka és a pénz-stabilizáció ko­
rul. Ma mar elhalványulóban vannak a 
minták eseményei, Magyarországnak 
azonban -- folytatta Bethlen — • tovább 
kell vinnie addig bevált politikáját a je­
lenben és a jövőben is-

Ezért óva intem a• magyar nemzetet, 
hogy ne bízzék csodákban. A csodák 
ideje elmúlt és ma csak a munka 
segíthet. Csak a verejtékes munkától 
cárhatjuk sorsunk jobbra fordulását.

Nemrégiben — foytatta Bethlen — az 
ország osztatlan nagy lelkesedéssel fo­
gadott egy külföldi vendéget, akivel szim- 
pátiáit akarja éreztetni és háláját apjá- 
val szemben. I gyanakkor megmutatta azt 
is, hogy nem akarja sorsát változhatni 
lannak tekinteni Ezt megállapítva azon­
ban. újra ismetelnem kell, mondta
Bethlen miniszterelnök — fiogy ne bíz­
zuk csodákban, ehelyett inkább hirdes­
sük igazságunkat és tegyünk meg min­
dent az ország talpraáliitásában, mert 
csak ez lehet a me váltó ige.

Bethlen második beszéde, mely a 
magyar földreform megvalósításának 
módjaival foglalkozott, az egységespárt 
értekezletén hangzott el- A magyar mi­
niszterelnök bejelentette ebben, hogy si­
került a földreform megvalósításához aa 
anyagi fedezetet előteremteni, anélkül, 
hogy ezáltal különös terhet rónának az 
országra.
—H—hm ■—aammm—mbb—

— Összehívják a magyar kiilü

A magyar kormány ugyanis egy 
megállapodást hozott leire a svéd- 
amerikai gyufakai tettel, mely egy 
harmincmillió dolláros kölcsönt bo- 
csájt a rendelkezésére hatodfél szá­
zalékos kamattal és levonás nélkül 
s ez az összeg arra fog szolgálni, 
hogy a földreform által igényelt te­
rületeket kei harmadrészben kifizet­

hessék.
A harmadik harmadrészt a tulajdonosok 
kötvényekben fogják megkapni.

A kölcsön létrejöttéért Magyarország 
a gyufakartellel szemben kötelezettséget 
'állal, hogy ennek hozzájárulása nélkül 
újabb gyufagyár az országban nem léte­
sül és másfélévig az eddig négy fillér he­
lyett öt és további egy évig hat fillér lesz 
egy doboz gyufa ára. Ezután a magyar 
kormány szabadkezet nyer újra a gyula- 
ár megszabására. A kartell viszont köte­
lezi magát, hogy külföldi gyufát nem hoz 
ke az országba.

Bethlen harmadik beszéde az értekez­
letet követő vacsorán hangzott el. Az el­
lenzéki politikusok — mondta Bethlen 

gyakran elősegítették a magyar kor­
mány munkáját- Vissza kell azonban 
utasítani Rassaynak azt az állítását, 
hogy az igazi guvernamentális politikái 
Magyarországon ők képviselik. Az igaz­
ság az, hogy Magyarország helyreállítása 
nak munkálatában az ellenzék gyakran 
késleltette is a kormány munkáját A 
titkos választói jog, amit az ellenzék re 
széről most újra a politikai vitákba doh­
nak, szinten nem olyan bűvös erő, — 
folytatta Bethlen — mellyel Magyaror­
szágot azonnal meg lehetne váltani. Nem 
csodaszer ez, bármenyire is állítja az 
ellenzék A megváltást csak a történe­
lem természetes evolúciója hozhatja meg 
Az is naiv feltevés, hogy a békére vízió 
kérdésének valmilyen köze lenne a vá­
lasztói joghoz. Az összeomlás idején épen 
a külföldre való hivatkozással vezették 
bo a radikális újításokat, melyek a gyá­
szos bolsevizmuson át Trianonig vezettek 
el. Csak a fokozatos fejlődés felel meg 
igazán az ország érdekeinek — végezte 
kijelentéseit Bethlen.

1
bizottságot. Budapestről jelentik: Poli­
tikai körökben elterjedt hírek szerint 
a napokban össze fogják hívni a képvi­
selői! áz külügyi bizottságát. A bizott­
ság összehívása azért válik szükséges­
sé, mivel többen szóvá akarják tenni 
a Népszövetség legutóbbi ülésszakán 
hozott határozatokat.

— A szentgotthárdi incidens a cseh 
szlovák szenátusi külügyi bizottsága 
előtt. Prágából jelentik: A külügyi bi­
zottságban szóba került a népszövet­
ségi határozat a szentgotthárdi fegy­
vercsempészés ügyében. A felszólalá­
sokra Benes küßügymitiiszter válaszait 
Kijelentette, hogv tiltakozását ebben 
az iigvben uw íormulázta meg, hogy 
ez a kísérlet a Népszövetség eillen irá 
fvult mert Magyarország lefegyver­
zésének kérdése nem a kisan,lantra. ha­
nem a Népszövetségre tartozik. A hár­

mas bizottság jelentésével nem volt 
megelégedve, de a kérdés népszövetsé­
gi tárgyalása és a határozat kielégíti 
Benes ezután Csehországiak különbö­
ze külföldi államokkal kötött kereske­
delmi szerződéseit világitatta meg .

— Lehanyatott Lenin ibebalzsamo- 
zott jobbkarja. Moszkvából jelentik: 
i udvalevő, hogy amikor Lenin meg­
halt, holttestét bebalzsamozták és a 
Moszkva egyik fontján épített mauzó­
leumban helyezték el holttestét, mun­
kásruhában. A hollttest nézésére állan 
dóan zarándokok jártak-keltek a mau­
zóleumban. A napokban Lenin jobbkar­
ja ismeretlen okokból kifolyólag eha- 
nyátlőtt. Ezért a mauzóleumot elzár­
ták a látogatók elöli és megindították a 
vizsgálatot a kar lehanyatlása okainak 
kidéi itcsére. Általános vélemény sze­
rint, a baüzsamozásban résztvevő né­
met professzor elszabotálta a balzsa­
mozást.

— Házasság. Berkovits Oizil e 
Park-szanatórium tisztviselőnője as 
Landeszmann Imre kereskedő 7 jJ 
17-én. vasárnap d. u. 3 órakor > rtiák 
esküvőjüket az őrt. nagytemplomban 
ÍPap-u.), melyre összes rokonaikat és 
lóbarátaikat ezúton hívják meg.

— Közvetlen telefonforgalom Berlin 
és Buenos Ayres közölt. Berlinből je­
lentik: A postaigazgatóság inform»- 
Jója szerint augusztusban megnyílik 
Berlin és Birenos Ayres között a köz- 
veilen és rendszeres telefonforgalom 
Ugyancsak augusztusban nyitják meg 
a Berlin és London közötti képtávira 
tozást. kapcsolatban a kisér

-k már régen eredményesen folynak
~ tontot örököltek az er-

delyi S,érnék. Weisz Fülöp nvutrdijba 
készül. A «Tumsiana» elnyelte Te­
mesvár városi bankot. Élethalálharc a 
sepsiszentgyörgyi városházán Nincs 
mm dem rendben a szatmári városhá­
zi'1, Zita királyné nem fogadta el Fe 
dák Sári keHangve-ajámi'kát és < -,vék 
nagyszerű cikkek teszik kapóssá nx Er 
déyi Futár friss számát. Szöggé’-i Kiss 
Endre iap.ia most is érdekes lebüin- 
cselö riportokkal van tele. Az Erdélyi 
rrun- ára IS lej és minden van <han 
kapható.

— Katasztrófáit is méreteket öl! \fr,~ 
gyarorszóigon az ügyvédi tut mode kai 
Budapestről jelentik A felsőhöz mai ülé- 
^•n Pap József, az ligyv-di kamara el­
nöke, a magyar ügyvédek szomorú hely­
zetére mutatott rá. amelynek oka i tul- 
produkcióban keresendő. Hangoztatta. 
hoe\ ezen az állapoton sürgősen 
kell. mert különben katasztrófa követ­
kezik be Szerinte már a középj.kólák­
ban meg kellene rostálni azokat a tanú 
lókat, akik az ügyvédi pályára ké> a hiek.

— Kézrekeriteiték a mödlingi mfför 
gyilkoséit. Becsből jelentik : Töbh iicnap- 
pal ezelőtt Mödling mellett egy a a1 óban 
meggyilkolva, kifosztva <■> levetkőztetve 
taálták meg Horst ein soffőrt. A gyilkort 
csak tegnap sikerült kézi ‘kerítenie a 
leopoldstadti csendőrségnek A gyilkos, 
aki egy előkelő magasraugu köztisztvi­
selőnek a fia s akinek a nevét egyelőre 
titkolják, autón száguldott kcv< sztül 
Leopoldstad ton s a csendőrök felszólí­
tására nemhogy megállóit volna, hanem 
még rájuk lőtt Hosszas hajsza után 
végre elfogták és beszállították a iiécsi 
ügyészség fogházába.

Okmányok beszerzését, cin da- 
kozódást cs mindennemű megír utast 
jutányosán elintéz »Primus Tudai ózó- 
dó Iroda« Cluj, Strada General L;uga- 
íina No 50. Postai megkeresésbe vá­
laszból vég melléklendő.

— Az abnormális időjárás százez­
rekre menő károkat okozott Mag.aror 
szágnn. Budapestről jelentik: Az a Ivor 
reális időjárás 'következtében a leg­
utóbbi két hét alant a magyarországi 
mezőgazdaságnak százezrekre menő 
kárai vauinak. A jégverések, különö­
sen Vasmegvében okoztak nagy káro­
kat. ahol sok ezer hold termés menf 
tönkre, Veszprémmegyében hatvanöt 
év óta most volt először jégverés. A 
íl 17 (kjsPótársaisáKok nák két héj Jatt 
kétszázezer pengő jégkárt jelenim-tek: 
be. A vasmegyei vihar 564 ezer pengő 
kárt okozott.

— A jugoszláv kormány nem kap etö 
leget a stabilizációs kölcsönre. Lon­
donból jelentik: A Financial! News sze­
rint nem felel meg a valóságnak az 
a híresztelés, hogy a iugosziáv kor­
mány előleget kapna a stabilizációs 
kölcsönre, valamint az a hír sem felel 
meg a valóságnak, hogv az 50 mülió 
fontos kölcsön ügyében már véglege­
sen megállapodtak volna.

Uriszoba
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Reflexiók
a temesvári konferen­

ciáról
|,ía; prof. Julian Silberbusch, k! cionista 

Consiliul Superior igazgatója

■ Szerencsés gondolat volt az erdélyi cio­
nisták konferenciáját Teme«vá.ron meg­
érteni. Az ilyen nagyobbszrabásu cio-

ift mamíesztációk rendszerint attrak­
ció jellegével bírnak az egész zsidó la- 
jtowágiii és ezért, hatásos propaganda esz 
^ök a mozgalom szolgálatában. Te­
mesváron is sok száz vendége volt a kon­
ferenciának, akikre kétségtelenül mély 
hatást gyakorolt a tárgyalások menete, 
valamint színes tart; a kép, amely ér- 
zvkulhetővu demonstrálta a zsidó nép 
cionista értelemben vett regenerációját 
Mer vagyok győződve róla, hogy Temes­
vár cionista élete a konferencia által uj 
e. erős ösztönzésekét kapott, amelynek 
kihatása meg sokáig ereehető lesz.

A temesvári cionista helyicsoport ál­
talában bővelkedik a cionista vezető em­
berekben. Azt vettem észre, hogy már 
rvg óta tartó vetélkedés folyik (persze 
ttc.nsebb értelemben) Kolozsvár es Te- 
IR. ,.,«r vezető cionistái között*. Számos 
delcúátus azon a nézeten van, hogy ama 
törekvés kapcsán, amely a cionizmust 
a belpolitikától szétválasztani kívánja, aa 
enielyi cionista központ Temesvárra ne* 
hvstossek át. inig a belpolitikai vezetés 
továbbra is Kolozsvár kezében marad- 
jo: Nem tartjuk fontosnak most eldön­
ti: ; vájjon ez a térbeli elválasztás hasz­
nos lenne-e. vagy sem. Maga a tény, 
hov> ezek a tervek felvetődnek, a leg­
jobb bizonyítéka a temesvári cionisták 
taté nő kvalitásainak és vezetői: Iloth- 
borth Jakab, dr. Weit, dr. Nobel, Wer- 1 
sí igazgató és dr. Brisker áldozatkész | 
& hozzáértő munkásságának.

liulkalommal kell megemlékeznem 
ami is, milyen kivételes nagyra becsű­
ié- *k örvend az erdélyi cionisták elnö- 
s* ír Fischer József és összes delegátu­
soknál pártárnyalatra való tekintet nél- 
ti'i . Dr. Fischeri joggal nevezhetjük az 

’ lélyi cionizmus centrális alakjának. Az 
oh- M\ szemlélőre mély hatást gyako­
rolt annak látása, milyen tetszéssel fo- 
g ita a konferencia dr. Fischer minden 
egxes felszólalását és megnyilatkozását 

A cionista pártcsoportosulások tekinte- 
Erdély még alig van túl az első 

tv .cten. Ha az erdélyi országos veze­
tő gben a cionizmus minden árnyalata 
k: iselvt van. ez nem annyira az erő­
st. kifejezett cionista feleőssé gérzetnek 

1 mint például Némctország- 
b hanem inkább annak, hogy a kin 
lő; űző párt söpörtök még nem kristá-
I -adtak ki kellőképen. A konferencia 
'v volt ugyan bizonyos választási pro*
■ • nd.i A Hitachdui ezen a kon fér en- 
c lep ! fel először, mint szervezeti

főkövetelései egyetemes cső­
rül vek votlak és legtöbbjét a 

b ■ reiK.ii is magáévá tette. A. Micrachi
II a m ugyan saját központja Nagyvá*
-V . na konferencián azonban sgen 
r 11 volt képviselve és közte és a 
*• dús vezető ég között semmi különb

in ne- ,i cionista munka telein te Lé - 
v Sem 1; dikális, sem revizionista cso- 
1 nincsen Erfodyben. jóllehet egv de*
1 dús az általános vita során a revi- 
z' >ta követeléseket képviselte. A dele- 

'ck nagyrésze az úgynevezett Herzl* 
b: kbán \ olt megszervezve, de ez a 
k'i emcia-párt egyetlen alkilómmal 
$ "I! látta szükségesnek, hogy* a többségi 
ci alapján erőszakoljon keresztül lé- 
1 -x*«ebb javaslatokat.

• "-ép. amelyet a figyelmes hallgató 
a úonfereneia tárgyalásai során az erdé- 

-'ohizmus általános helyzetéből nyert, 
iában kielégítő, sőt megörvendezte- 

! • v az volt az érzésünk, hogy a szer­
intiit olyan, még kezdeti stádium- 
in. do "end étkezik nagyszámú 

( 0 aktív és bizonyos tekintetben ve-
r/'1,1 '-ionistával, akik magvát képeahe- 
b cg. erős organizációnak, akik úgy a 
biz Doniban, mint 1 vidéki városokban 
^ ! "istáiyosodási központját képezheti 

y egészséges szervezetnek. 
f-f deke- megállapításokra lehetett jut-

VJ KELET
ai a cionista ifjúság tekintetében is. Saj­
nálatos, hogy az egyes ifjúsági szerveze­
tek között súlyos differenciák uamnak, a 
melyek annak öllenére, hogy nem min­
dig elv i természetűek, mégis elég szem- 
vedclyességgel kordinek összeütközésbe. 
Nem tudtuk konstatálni, hogy meddig tér 
jed az egyes ifjúsági szervezeteknél a 
cionizmussal való egy befőrrottság és 
hogy milyen mértékben foglalkoznak 
ezek a szervezetek a cionista problémák- |

kai. De kétségtelenül örvendetes tény, 
hogy a konferencia delegátusai koz-ött 
szép számmal volt képviselve az ifjúság, 
amelynek delegátusai élénk részt vettek 
bt konferencia vitáiban. Ez a tény azt 
mutatja, hogy Erdély fiatal cionista szer­
vezete jelentős és aktiv utánpótlásra 
számíthat és hogy mindenekelőtt az if­
júsági szervezetek vannak áthajtva ä kész­
ségtől, hogy az általános cionista szer­
vezet keretiéin belül együtt dolgozzanak J

á cionista gondolat fejlődéséért. Ez egy 
olyan követelés, amelyet számos más oa> 
szagban eddig még nem lehetett meg­
valósítani.

Mindent egybevetve, a temesvári kom. 
tehenei a alkamas volt az erdélyi cio­
nizmusról eddig táplált számos tévhit 
eloszlatására és megmutatta, hogy kon< 
central! támogatás mellett az erdélyi cio­
nizmust igen rövid idő alatt a fejlődés 
magas fokára lehet emelni.
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í Ä2 összeomlás Newyork egész gazdasági éleiét megrázkódtattaNcwyork, június 15. Az a hónapokon 
át tomboló hosszmozgalom, amely a 
ncwyorki tőzsdén zajlott Ív, mint isme­
retes, végül is irtózatos összeomlásra ve­
zetett. A hivatalos pénzügyi körök ugyan 
is aggodalommal látták, hogy 1 túlhaj­
tott spekuláció egyre nagyobb méreteket 
ölt és olyan hatalmas tömegeket von be 
*a tőzsdei forgalomba, amilyeneket, a 
Wallstreet sem látott még soha. A iőzs- 
dospekuláció nemcsak óriási tőkéket, ha­
nem az emberek tízezreit is elvonta a 
produktiv munkától. A newyorki hossz- 
mozgalom, minden közvetett interven-

ció ellenére, olyan méreteket öltött, a 
melyek túlhaladták az ámen Ica 1 |xmz- 
piac kereteit és a spekuláció átcsai/Oit az 
európai nagyobb tőzsdékre is.

Végre a Federal Reserve bankok nem 
találták más lehetőséget a spekuláció fé­
kezésére, mint azt, iiogy a kamatlábat 
újabb egy százalékkal felemeljek. A 
pénz megdrágulása, valamint a közben 
megindult elnökválasztási küzdelem de­
rékben törte a hosszmozgalmat és a new­
yorki tőzsdén fantasztikus arányú krach 
következett be. A run Newyorki egész 
pénzügyi helyzetét megrázkódtatta, mert

kedd óta, amióta a tőzsdén jegyzett éiV 
lékek árfolyamának zuhanása szakadat­
lanul tart, egy milliónál több ember vesz­
tette el teljesem a1 vagyonát. Évtizedek óta 
nem volt még a newyorki tőzsdén ilyen 
nagy árzuhanás, minthogy a tőzsdén so­
hasem volt a mostanihoz fogható re­
kord-forgalom sem. Jellemző erre a for­
galomra, hogy míg a hosszmozgtilom 
idején egy nap alatt 5 millió részvény 
cserélt gazdát, addig a krach egyetlen 
napján 7 millió részvényt dobtak a piacr 
ra.

tólcsSffi
sorsa

Kormánykörökben nem bimak a megegyezés
(Bucuresti-Bukarest, junius 15. Az Uj 

Kelet lúd.) A külfödi kölcsön és a lej 
stabilizációjának ügye megint kedvezőt­
lenül áll. Miután a Bank of England ah­
hoz kötötte támogatását, hogy Románia 
egyezzék meg úgy a német Reichsbank- 
kal, mint a háború előtti román kcl- 
csönkötvények német tulajdonosaival, 
Bratianu Vintila felhatalmazása alapján 
Victor Antonescu, Őskor Kiriacescu a né­
met fővárosba utaztak és megkezdték a 
tárgyalásokat az illetékes tényezőkkel. A 
berlini tárgyalásokról eleinte igen biza­
kodó hajigxm nyilatkozott a kormány, de 
a Dimineala értesülése szerint -*

a liberális körök ma már nem túl­
ságosan optimisták a berlini tárgya 

-lások sorsát illetőiét/.
Az első tárgyalások, amelyek azonban 

csak informativ jellegűek voltak, való­
ban szívélyes formában folytak le, de 
amikor a szóbanforgó kérdés lényegére 
került a sor, a német birodalmi bank 
mereven ragaszkodott eredeti álláspontjá­
hoz. Eszerint

a németek egyenlő elbánást követel­
nek Franciaországgal és Angliával 
a német kézben lévő román kölcsön- 

1 kötvények revalorizáeiója tekinteté­
ben,

Azt is kívánja a Reichsbank, hogy Ro­
mánia Írjon alá egy elvi megállapodást, 
amelyben elismeri a német álláspontot 
mindazon pénzügyi és gazdasági vitás 
kérdések megoldásáról, amelyek a Ver­
sailles! békeszerződésből és a megsem­
misített bufteai békeszerződés időelőtti al 
klímázásából folynak. A technikai meg­

oldás módozatainak megállapítására egy 
román-német konferencia összehívását 
kívánják a németek.

A német feltételeket Bratianu Vintila 
két napi tanulmányozás után elfo­
gadhatatlannak találta és elhatároz­

ta, hogy azokat visszautasítja.
A berlini román delegáció olyn instruk­
ciókat kapott, hogy a feltételeket ne uta­
sítsák vissza érdemben, mint elfogadta 1- 
tatlanokat, hanem arra való hivatkozás­
sal, hogy a liberális kormány nem tudja 
,1105t lekötni magát olyan kérdésekben, 
amelyek román szempontból nem képe­
zik közvetlen tárgyát a jelenlegi tárgya­
lásoknak. Antonescu és Kiriacescu meg 
azt az utasítást iKjkapták Bratianu Vin- 
tilától, hogy terjesszék elő Románia ere­
deti javaslatát, hogy \

Németország legyen laz, aki a meg-, 
egyezést visszautasítja és a tárgyalá­
sok megszakításáért hárítsák a né­

metekre a felelősséget.
Kormánykörökben azt hiszik, hogy a 

berlini tárgyalások még ma befejeződ­
nek minden eredmény nélkül és a ro­
mán delegáció elhagyja a német fővá­
rost, hogy visszautazzék Parisba, ahová 
szombat reggelre várják őket. Beavatott 
körökre való hivatkozással a’ Cuvántul 
azt az értesülést közli, hogy amennyiben 
a német birodalmi bank és az angol jegy­
bank visszavonulása miatt nem állanak 

bIő újabb nehézségek, Victor Antonescu 
s Kiriacescu már szombaton aláírják a 
francia jegybankkal és a Blair-csoporttál 
a 80 millió dollárról szóló kölcsönterve- 
zéseket

Ruziási „Phönix“ - ásványvíz
borviz ”8Ä W gyógyvíz j
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Lapzárta előtt jelenti bukaresti tudó* 
sitónk: A berlini tárgyalásokra vonatko-, 
zólag a lapok úgy értesülnek, hogy bét. 
német pénzügyi és politikai körök na* 
gyón optimisták, bukaresti kormánykö­
rök éppen ellenkezőleg, rendkívül peszn 
szimisták és lehetetlennek tartják a meg­
egyezést a németek túlzott követelései 
miatt, amelyek Romániát hitelező helyett 
adóssá tennék. Ugyanis y J

á németek 400 millió aranymárkát 
követelnek a háború előtti járadék- 

™ .papírok revalorizáeiója fejében és l 
ennek ellenében 60 millió márka \ 
kártérítést akarnak nyújtani a meg- \ 
szállás alatt kibocsátott úgynevezett j 

Generala-bank jegyekért,

A román delegátusoknak pontos utasí­
tásuk volt, hogy ne is érintsék a járadék- 
papírok ügyét, mert Berlinnek meg kell 
értenie, hogy Németország semmiesetre 
sem hitelezője, hanem adósa Romániá­
nak. A döntés egyébként szombaton 
lesz.

! Ämateyrok, 
fény­
képészeit!
Fényképészeti cikkeiket a legolcsóbban

HERMÁT
papiráruházná!, Piaja Unirli 29. sz. aiatt

szerezhetik be. |

Hirdessen azüj Keletben
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Teljesen kiépítik a jeruzsálemi egyetemet és 
a hallgatók államérvényes diplomát nyernek

London, junius 15. Az egyetemes zsidó 
kuJtureletnek szenzációs eseménye van. 
A jeruzsálemi héber egyetem kuratóriu­
ma ezekben a napokban tartott ülésén 
kimondotta, hogy az egyetemet teljesen 
kiépíti és már a következő pár tanévben 
abba a helyzetbe hozza, hogy

állam érvényes diplomákat állíthas­
son ki minden fakultásán a hallga­

tósága részére.
A jeruzsálemi egyetem eddig tudvale­
vőleg nem annyira tanító, mint kutató 
intézmény volt, amely főként az ikadé- 

:;i továbbképzéssel foglalkozott. Régi 
követelése volt. a világ egyetemi zsidó 
ifjúságának, hogy

» jeruzsálemi egyetemet építsék tel­
jesen ki és ezáltal tegyék lehetővé 
mindazoknak a zsidó diákoknak, a 
kik bármely oknál fogva nem foly­
tat hatják tanulmányaikat saját or­
szágukban, hogy tanulmányaikat a 
jeruzsálemi egyetemen végezzék el 
és olt államérvényes diplomát sze­

rezhessenek.
A nagyjelentőségű tanácskozásról lon­
doni tudósítónk az alábbiakban számol
be:

A jeruzsálemi héber egyetem kurató­
riuma es akadémiai tanácsi tegnap fe­
jezte be londoni tanácskozásait, amelyen 
elhatározta, Jmgy az egyetemet záros ha- 
ímidőn beiül teljesen kiépíti oly módon, 
hogy a fakultások végzett növendékei 

akadémiai diplomákat nyerhessenek. A 
tanácskozáson resztvettek dr. Chaim 
If cizmann, dr. J. L. Mágnes, a jeruzsá- 
!em: egyetem rektora, prf. S. Alexander, 
a manchesteri és prof. S. Borodetzky 
a leedsi egyetem tanárai, dr. Eder, dr.
J. H. Herz londoni főrabbi, prof. Horo­
witz frankfurti, proí. E. Landau göttin- 
gai, prof. Ornstein utrechti egyetemi ta­
nár, James de Hotschild báró, Nach um 
Szvkolov, Felix M. Warburg, dr. Adolf 
Ladder a londoni Jews College rektora,
"v (linsberg és dr. L. Kohn, a jeruzsá 
iemi egyetem főtisztviselői. Albert Ein- 

1:1‘ betegsége akadályozta meg a rész- 
x ‘ kiben, de a tárgysorozat több pontjá­
hoz levélben lejtette ki álláspontját.

v exiles behatóan foglalkozott a nor­
mális egyetemi üzem beállításának kér 
(lesével és a jogérvényes diplomák kiál­
lításával. Hosszas tárgyalás után elfo- 

-a.ihiA a prof. Borodetzky által kidolgo­
zod tervezetet, az egyetem átszervezé­
sere vonatkozólag.

A kiépítés természetesen csak foko- 
fog metgörténni, miután 

történt róla, hogy rnin- 
' -egyes tanszékre a legmagasabb 
képzettségű es legelismertebb tanár 

kerüljön.
Ennek értelmében

kezdet, hogy mindenekelőtt a filozófiai 
és filológiai fakultás fog megnyílni.

A természettudományi tárgyakkal kap­
csolatban elhatározták, hogy még nem 
kezdik meg a normális egyetemi okta­
tást, mert bizonyos alapvető szakmák 
még nincsenek megfelelően kiépítve.

Kimondották azonban, hogy
a matematikai, kémiai és biológiai 

■ szakok a természettudományi fa­
kultás keretein belül legkésőbb 19.52- 

ben megnyílnak.
Hozzájárult továbbá az értekezlet, hogy 
az egyetem melett orvosi továbbképző 
tanfolyamokat létesítenek diplomás or­
vosok részére.

Az értekezlet több kiváló tudós meg­
hívását határozta el a jeruzsálemi egye­
temre. így meghívják prof. Éránkéit, -i 
kiéli egyetem tanárát, a jeruzsálemi egye 
tem matematikai tanszékére, valamint 
dr. Fekete budapesti egyetemi magánta­
nárt ugyanilyen minőségben a jeruzsále-

a szervetlen é-s fizikai kémia tanszéké­
nek betöltésére. A mikrobiológiai intézet 
pa azitológiai osztályának vezetőjét, dr. 
A álért a jeruzsálemi egyetem rendes ta­
nárává nevezték ki. Dr. F. Boden bei­
mért. a palesztinai természettudományi 
intézet asszisztensét, zoológiái magánta­
nárrá nevezték ki.

Elhatározták továbbá, hogy a keleti 
tudományok intézethez az asszirológia 
számára magántanári állást szerveznek, 
továbbá, hogy dr. Leon Roth man ehes­
ter; egyetemi tanárt meghívják a jeru­
zsálemi egyetem filozófiai la a székére. Dr. 
Bcrgmannt, az egyetemi könyvtár veze­
tőjét. a modijrn fiizófia magántanáré..! 
nak dr. Se hun bet pedig a klasszika- 
filológia magántanárának nevezték ki.

Az értekezlet a jeruzsálemi egyetem 
búd géljét a. folyó 1928—29 tanévre 
oá ezer fontban (50 millió lejben)

állapította meg.
A zsidó távirati iroda munkatársa bc-

mi egyetem eddigi működését csak 
készítési tevékenységnek lehet teltinW

iunius 18,

mi egyetem matematikai szakába. Az I szélgetést folytatott dr. J. L. Mágnes rek- 
értekezlet. szőkébb bizottságot küldött ki | torral, aki kijelentette, hogy a jeruzsále-

ez az előkészítési periódus még'egyj 
évet fog tartani. Elhatározott szándékmí 
- mondotta — hogy az egyetemet a W 
magasabb akadémiai képesítésekre a 
kalmas tudományos intézetté fejle^J* 
ki. Az egyetemnek jelenleg kétszáz haji 
ga tója van részben Palesztinából, részC 
azokból az államokból, ahol nyijt 
titkos numerus klauzusz van. ■

Egy nagyszabású építkezési program 
keresztülvitele közben tartunk

és örömmel konstatálom, hogy külön» 
sen az amerikai zsidóságban igen nagy 
áldozatkészség és érdeklődés nyilvánul 
meg egyetemünk iránt, ami lehetővé W4 
ja tenni, hogy programunkat a legrövi, 
debb idő alatt megvalósithassuk. Ebben 
a hónapban kezdjük meg a Wattén bergt 
alapítvány segítségével az egyetem fizj. 
kai intézetének kiépítését és

rövidesen elkészül az aj egyetemi 
könyvtár, amelynek összköltségei íj „ 
ezer fontra (40 millió lejre) rúgnak.
Dr. Mágnes rektor Londonból Berlin» 

be utazik, ahol számos tudóssal fog tár» 
gyalni a jeruzsálemi egyetemen való ah 
Raima zta tás ti k célja bői.

Szombat, i\

Csahgesoiin proklamációt boosájtott 
ki, melyben Belszólitja katonáit hogy 

n© üljenek lel halálhírének?
Csak az északkinaiak ellenségei terjesztik

a halálhírt?
LONDON, junius 15. A Reuter távirati iroda Csingtauból érkezett jelenlése. 

alapján a „Daily Telegraf“ közli Csangcsolin proklamációját tisztjeihez es had­
seregéhez. Ebben a többször elporentált marsall bejelenti, hogy a bombamerény­
let következtében öt ért sérülései egyáltalán nem életveszélyesek. Felhívja kato­
náit, hogy ne higyjenek a haláláról elterjesztett híreknek, mert azokat az észak- 
kínaiak ellenségei terjesztik. Csangcsolin a proklamáció végén felhívja a tiszti­
kart és legénységet, hogy teljesítsék kötelességükéi. .4 proklamációt a „North 
Chine Star“ című lap és több mandzsuriai lap is. közli.

Montenegrói herceg, aki tudó 
mányos előadásokból él

Frigyes Vilmos von Holm kolasini herceg karrierje

zatosan 
gondoskodás

kimondotta az érte-

vásárlás bizalom dolga
‘,a ju butort akar verm;, ne sajnálja az utat

M a r os¥á$.árbelire
1 Mu rés) és tekintse meg

Székely és Réti
Lrtíéiyreszi Bútorgyár Rt, hatalmas raktárait. 

Bösendorfer. Stingl, Wirth, Hoffmann

zongora és pianínó
gyárak képviselete.

Hitelképes egyéneknek kedvezi fizetési feltételek

A gothai Almanachnak, a nemzet­
közi arisztokrácia anya-könyvének leg­
újabb kiadásában, a hercegek címtárá­
ban egy ui név tűnt fel: kolasini her­
cegek családja. Az aj marach a család­
főt igy jelöli meg: Frigyes Vilmos von 
Holm, Kolasin első hercege, fenség.

Méltán kelthet feltűnést ez a hercegi 
cím. amelynek predikátumát Kolasiu. 
a kis montenegrói városka szolgál­
tatta. A montenegrói herceg kalandos 
étettörténete a következő:

Az első kolasini herceg
Az első kolasini herceg. Holm Fritz 

néven szihletett Kopenhága egyik kül­
városában 1881-ben. Jelenleg azonkí­
vül, hogy herceg, van számtalan tisz­
teletbeli doktori cime. a mexikói kor­
mány engedélyével »az archeológia ta­
nára» cimct viseli, diplomata és tá­
bornok. Abbó<! él, hogy prospektusokat 
küldözget széjjel! mindenféle többé- 
kevésbé tudós társaságoknak — saját 
magáról. Ajánlkozik, hogy előadásokat 
tart «a szingani neszitorianns feliratok­
ról, amelynek egy nesztoriánus mis­
szionárius 7-i-k századbeli kínai kérész 
tény propagandára vonatkoznak.» Az 
ajánlathoz mellékelni szokta önéletraj­
zát is. amelyben érdekes módon iria 
le, hogyan futotta be csodás karrierjét.

Fiatalkoráról szerényen hallgat a ko 
»asini herceg, aki a biográfiában tér­
in é sz e tkut adónak, írónak, diplomatá-

Postai küldeményeknél 
20% engedmény!

I nak és királyi kamarásnak nevezi ma- 
j gát és történetét csak 1917-el kezdi, 

amikor a háború idején Északameriká- 
ba hajózott.

Amerika szolgálatában
Ekkor üzent hadait Amerika Német­

országnak és Fritz Holm rögtön fel­
ajánlotta szolgálatait az amerikai ar­
madának. Dán állampolgársága miatt 
azonban nem sorozhatták be az ame­
rikai hadseregbe és ezért meg kellett 
engednie, h-ogy mint harctéri tudósítót 
küldjék Európába. Cuba-szigeten. úgy 
látszik, jobban tudták értékelni ké­
pességeit, mert kinevezték a cubai Vö­
röskereszt képviselőjének, amely tiszt 
seggel össze volt kötve a cybai tábor­
noki cim is.

Montenegrói tiizérparancsnok
Ez volt a kezdete fényes karrier­

ek- Cuba érdekeit 1918 májusától 
1919 februárig képviselte. Ekkor át­
pártolt Nikita montenegrói exkirály 
nizzai udvarába, ahol a már nem léte­
ző montenegrói tüzérség parancsnoka 
es tábornoka lett. A nizzai udvarban 
ugylátszik óriási érdemeket szerez- 
hetett magának, mert Nikita ' előbb 
rendkívüli követnek és meghatalma­
zott miniszternek, majd pedig 1919 
július 10-én kolasini hercegnek ne- 
vezte ki. Nemsokára azonban' hűtlen 
lett Nikitahoz az újdonsült herceg

San Marínéban, a csöppnyi olasz köz­
társaságban ütötte fel sátorfáját. Itt is 
hamarosan árnyéit, mert a köztársa« 
ság kinevezte rendkívüli meghatal­
mazott miniszternek és mint ilyen 5 
képviseli 1931-ben Washingtonban San 
Mai inót Harding amerikai köztársa­
sági elnök beiktatásánál.

A tudományok révebea
Nemsokára azonban megunta San 

Marinót és tudományos vizekre eve» 
zett. Mexikóban termett, ahol kineve­
zik az ottani egyetemen az archaeoló- 
gia tanárának. Nyomban visszatért 
Európába, hogy itt fejtse ki tudomá­
nyos munkásságát. Hogy ez miből áll, 
arról nem szól az autobiográfia, anv- 
mit azonban szerényen megjegyez a 
herceg, hogy nagy kvalitásait elismer» 
te többek között a kambodzsai egye* 
tern is, amikor diszdoktorává avatta, 
Saját véleménye szerint a legnagyobb 
érdemeit Sin-Ngan-ban. az ottani ki* 
nai-asszir feliratok felfedezésével sze­
rezte. A feliratokról! — úgymond — »a 
legnagyobb nehézségek és fáradságok 
árán« lenyomatokat készített, hogv »a 
nyugati civilizációnak megmentse az 
egyetlen fumiállló, kéttoimás. kilenc 
láb magas nesztorianus dokumentum 
monolit másodlatát« A felfedezésről 
könyvet is irt. négv nvvlvcn előadást 
tartott róla ötven egyetemen és külön­
böző tudományos intézeteknek tizen­
négy másolatot ajándékozott korszak 
alkotó felfedezéséből. Ennek viszonzá­
sa képen nevezte ki számos főiskola,
többek közötti a Susquehanna-egyetern 
«és a Fh-iel-College diszdoktorának-i 
tizenhárom tudományos akadémia pe* 
dig tagságával türttette ki.

és

— Véres forrongássá fajult a szaío- 
niki dohányiuunkások sztrájkja. Athén» 
bői jelentik: A szalonikii dohány műn* 
kasok sztrájkja tegnap véres kommu* 
nista kilengéssé fajult. Seres városá­
ban a kommunisták és katonaság kö­
zött véres összeütközésre kerüli a sor, 
amelynek során a katonaság és a 
sztrájkolok között két órán keresztül 
tartó uccai harc fejlődött ki. Az v.ccal 
harcnak Ihat hatottja és negyven sebe1 
sültje van. A munkások az ütközetben 
kézigránátokkal harcoltak. A szalo­
nikii helyőrség parancsnoka Drairfl 
tábornok cMen merényletet kíséreltek 
meg, amely azonban meghiúsult. Szalo 
nikiban a munkások tegnap este tilta­
kozó népgvülést tartottak, amelyet 
azonban a lovasrendőrök szétverték. 
Az attaknak számos sebesülés lett az 
eredménye.

Vegyileg fest, tisztit CZINK, Cluj.
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Párisba érke 
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fa helyezésé 
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utol a le hon 
fisból jelenti! 
fölött ma éjit 
Pét, amelyek 
fisba, rendki 
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sa még isn
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Igymond — »a 
lés fáradságok 
litert, hogy >a 
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felfedezésre 

íven előadást 
Énen és Hűlöm 
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Izott korszaÜ 
bek viszonzá* 
Imos főiskola.
íanna-egvetem 
|zdokturánakt 
ikadémia d6* 
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Zongorát
bizalommal a világ hi t*ii

Sternberg
cég oradeai lerakatában vásá­
rolhat. Az összes jobb világ­
márkák raktáron. 5 évi jótállás

részletre is.
Eölíoses miatt leszállított árak.

— Pi'sudszki marsall halálos beteg.
Parish' 1 'elemik: Zaleski lengyel kül 
ügyniii iszier néhány napnál ezelőtt 
Parisba vikezett és különböző tárgya­
lásokat Divtát a francia politikai elet 
vezcti’ixc'. Hétfőn délelőtt a francia 
köztársaság elnökéné’ jelent meg kü­
lön ka .áiga:,.son Zaleski kiilügyminisz 
ter. redden pedig Poincarét és Briandt 
íogia felkeresni Franciaországi politi­
kai kérőkben nagy feltűnést keltettek 
a ivv \ el külügyminiszter tárgyalásai. 
A Invatalos körök még egyáltalán nem 
tájéke i.it:ák a közvéleményt Zaleski 
céliairH. ezért két hétre tervezett pá­
risi . '•«.’kodásával kapcsolatban a 
fegk.éi nhö/->bi) kombinációk vannak 
fore. ■ ■ jíx: A Peris Soic szerint Za 
leski y. \ alásai szoros összefüggés­
be: • . tk a lengyel kormány váisá- 
iios ... ..étével. A lap szerint Pil- 
sná . ■ st,l! hetek óta súlyos be- 
íCv.:' 'el.szik és betegsége miatt kény- 
tele Lsz tebesen visszavonulni a po;i- 
lik.: A lengyel kormány a Icgna-

<bon tai.oüa Pilsudszk; be- 
tecsé.. .[• mivel azonban a marsall álla- 
Dots an sídvos. hogy a halni bekö- 
vciki . sétöl lehet tartani. — kényte­
len mégis nyilvánosságra, hozni.

hév amerikai román pflóta'bad- 
n<' ősszel at akaria repülni az óceánt 
New \ rkbó! veieruik • Oeorge Férnie 

pilóta-hadnagy bejelentette, 
boítv ősszel megtartja startját a Atlanti 
óceán át repülésére. A pilóta-hadnagy 
Név. rkból fog ipdulni és Bukarestig 

:s nélkül akar repülni. A pilóta - 
hadi zv gépét, mely 9U0 lóerős, már 
építi a az egyik amerikai gyárban.

7 Bizalmat szavaztak a francia kor 
mámnak. Ralisból jelentik: A kamara 

"’41 szavazatai 167 ellenében 
íe‘ kétharmad többséggel először 

•" t bizalmat a kormánynak 
: sta képviselő ioterpcliá- 

C' v . ; elvetésével, aki a ictartózía- 
innunista képviselők szabadláb­

ra : - ez eset követelte.
huszonegy francia bombavető 

rera gépet katasztrofális vihar érte 
uí0- -?í~ hoiirgeti repülőtér fölött: Pá­
ll'. '-mik: A le bourgeti repülőtér

; éjjel 21 bombavetö repülőgé- 
Na ne vb ói érkeztek Pá- 

-ckivü! heves vihar lepett 
1jt • • gépek közül négynek sikerült

1 - repülőtéren, egy a leszál- 
•nával összezuzódott, a rcpii- 
I egyik meghalt, egy másik 
sült. Más 4 repülőgép Paris 

H rmokén szállt le. miközben többé- 
"é megrongálódtak. A többi sor- 

sa meg ismeretlen.

Asszonyom!
!-e ári a. ; ogv mi a betegségek 

rasa ? Nénit inert elleneseiben 
-enekelott legtont sa bnák tartaná

ív tollát
' n életen, k tegalabb ’/> részét eltölti,

íerffitlanitée
Ső^őSéfi
^plyíalanitás
f^iélesztés
^3 p ot*t a Iasi it ás végett a

i-sen uj rendszerű épekke terszer:-lt

Ts!3-msgmuii!iáfó gyárnah
• jasilor i ,N»gyizamos-u.) 14 átadni.

4 megmuBkalásnái bárki jelen lehet
C-hán-.,- (■ f . I»« • ,n—'< ;t <*r-ég-rzák

vikelet

, . . ölasner Akiba főrabbi az aggmen 
házért. Glasner Akiba főrabbi, abból az 
alkalombo,, hogy felesége leánygyer­
meknek adott élietet. tiz.ezerle.ies álla­
pítván,yt tett az aggmenház javára. A 
főrabbi kiddtissal is emlékezetessé kí­
vánja tenni a családi eseményt és 

á7: u*°n hívja meg magához a 
hitközség minden tagját szombaton dé- 

1 feHizenkettőre. Az alapitványról s^ó- 
lo átirat igy hangzik:

Nagyságos ■ ' <N
Fischer Rezső urnák.

a 1 oale Gedek Egyesület elnökének
Helyben

Ama örvendetes családi esemény al­
káliméból, hogy feleségem a napokban 
egy leánygyermeknek adott élete, oly- 
formán akarom a Mindenható iránti há 
Iámnak kifejezést adni. hogy szüleim 
nevére egy 10.000 tejes alapítványt 
létesítek a Poale Cedek Égésűiét Agg­
ni en ház a javára.

Az alapítványi összeget a legközeleb 
bi Tisri hónaptól kezdödöleg havi 100n 
Üeejs részletekben fogom befizetni.

Szíveskedjék ezen alapítványt szíve­
sen fogadni, vajha ezen szerény fel­
ajánlásom buzdításul szolgálna azok­
nak, kiknek meg van rá a módjuk, de 
mindeddig elmulasztották, hogy e ne­
mes célra áldozzanak!

Kiváló tiszteletei
Cluj. 5088 Szíván hó 27-én,

Glasner Akiba
főrabbi.

— Orvosi hir. Hr. Lengyel Miklós 
nőgyógyász-szülész a PurVszianiató- 

rium főorvosa ismét megkezdte rende 
lését Deák Ferene-u. 18.

‘A «Britania» 'Anjgol-Román Bizto­
sító Részvénytársaság elun kerületi 
igazgatósága információs osztályt 
rv-'ivzett be és készséggel áll a nagy- 
közönség rendelkezésére bármilyen 
biztosítási okmány díjmentes felülvizs­
gálására. Strada N. Jorga 21. sz. Tele­
fon 169

— A Zsidó Kórházegyesület beszier 
cei és szás/rc >enj gyűlései. E hó 17-ép
vasárnap a Korházegy esti let- vidéken 
két gx'üfév r; Délelőtt a szászré- 
geni liiíl-V' - , g meg!u"vasa folytán 
Szászrógvnbeji fél 11 órakor a Városi 
szailóban propaganda-gyiilést tartanak 
melyen a szomszédos hitközségek ' is 
képviselve lesznek. Délután fél 4 óra­
kor lesz Besztercén a Hoffmamtn-szállü 
nagytermében a naszódmegyei kerü­
let alakulló ülése. A nagy érdeklődési 
figyelembevéve, valószínű, hogy a 
besztercei gyűlés az egyesület számá­
ra újabb nagy erkölcsi és anyagi si­
kert fog jelenteni. A gyűlésen kép­
viselve lesznek a naszódi, lekencei, ne- 
megvei. saiómaaprarosi, borgóprondi s 
óradnai hitközségek mely két utóbbi 
hitközség már is nagyobb összegű hoz­
zájárulást szavazott meg. A központ 
szintén számos kiküldöttel képviselteti 
magát di. Sebestyén József hitközségi 
elnökkel az élén. A központ kiküldött­
jeit a bethleni hitközség is meghívta 
előadásra melynek a kiküldöttek Besz­
tercéről visszafelé vezető útjukban 
Visznek ; eleget. A betbk'lni; gyűlése:1 
a rettegi’, valamint a magyamemegyei 
hitközségek is képviseltetik magkat.

— A budapesti ucca egyszerre tün­
tetett a fascizmus mellett és ellene. Bu
dapestről jelentik: Tegnap este faseis- 
ta munkások csoportja haladt végig a 
Rákóci-uton. A fascisták a faárugyári 
munkások munkahelyéről jöttek, akik 
a szakmunkájukban Hévő sztrájk elle­
nére sem tették le a szerszámot. A 
Szentkirályi-uccánál a fascist® cso­
port nyomában összeverődött söpre­
dék gúnyolni kezdte őket. Az uccai já­
rókelők azonban megéljenezték a fas­
cist ákat A söpredék erre lazultálta az 
éljenzőket és a fascista csoport veze­
tőjét A rendőrség közbelépése nérni- 
totta el az incidenst. Négy fiatal szak- 
szerve7eti munkást letartóztattak.

0öO Szépség, fiatalság titka
az arcbőr helyes ápolása. — Ez redig csakis kizárólagosan a világhírű

»Mária 8zeplő-crém“"l:J £
Pude, 20 í‘, 35 Sz ppan 18lei. Postán is megrendelhető. 1 Öleinél porfómt-n-
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C0eO tes szétküldés, ^.i-ueiiütt kapható. Főlerakat Császár yógyszrrtár, Te.- <■<>* c

— Rasputin leánya beperelte apja 
gyilkosait Párisból jelentik, hogy Ras­
putin lánya. Szdlovjev Borisné pert 
indított a párisi bíróságok előtt Jusu- 
pov Félix herceg és Pavlovics Dimit­
ri i nagyherceg ellen, akik annak ide­
jén a pétervári Jusupov-palotában meg 
gyilkolták az apját, ügy Jusupoy her 
cegnek,; mint Pavlovics Dimitrij 
nagyhercegnek sikerült vagyonuk egy 
részét a bolsevizmus elől megmenteni 
és azóta Parisban telepedtek le. Jusi:- 
pov herceg nemrégiben emlékiratai­
ban részletesen le is irta, hogy milyen 
aprólékos előkésziiJtséggel készítette 

elő Rasputin meggyilkolását és hogy 
társai segítségével hogyan végzett ve­
le. A vádirat ezen a nvilt beismerésen 
alapszik. Rasputin leánya erre támasz 
k^dva kéri a francia bíróságtól, hogy 
Jusupov Félix herceget és Pavlovics 
Dimitrii nagyherceget 25.000 frank 
pénzügyi kárpótlásra kötelezze vele 
szemben az apja halálával szenvedett 
veszteségeiért.

— Meghalt Pankhurst asszony. Lon­
donból 'jelentik: Londonban tegnap 
éjszaka lraívankilencéves korában meg 
hah Pankhurst asszony, a hires smi- 
raget. Mint ismeretes, az angol parla­
ment éppen ebben az évben fogadta et 
azt a törvényjavaslatot, amely szava­
zati jogot biztosit minden huszonnégy 
évét betöltött angol dőltek. Lady 
Pankurst -tehát még megérhette álmai­
nak beteljesülését. Lady Pankhurst 
egyike vdlt azoknak a harcos höl­
gyeknek. akik a stiff ragettek intéz­
ményét megszervezték. Egészen a vi­
lágháború megindulásáig sokat szere­
pelt az angol közéletben. Ö találta ki 
azt, hogy a -sin. a dob és a kerepelő 
milyen Itatásos eszköz a tüntetéseknél. 
A világháború alatt a férfiak halálos 
birkózása elvonta az érdeklődést az 
-sszonvok küzdelmének zajától. Most 

pedig már nincs értelme annak, hogy 
visítson a suffragettek sípja, miután a 
modern Angliában a nők elértek min- 
de.n jogot, amelyért Pankhursték küz­
döttek .

Hirdessen az Dj Keletben

— Nem lesz ui imakönyv Angijában.
Londonból jellenük: Az alsóház tegnapi 
ülésén 226 szavazattal 210 ellenében el 
vetette az uj megreformált imakönyv 
bevezetéséről szóló iavasilatot.

— Tömeges kivégzések Mexikóban, 
hamisítóit táviratok alapján. Mexikó­
ból jelentik: Az Oaxaca államban lévő 
Fuamfíla városába*: a katonai hatósá­
gok »nemrég kivégezték a polgármes­
tert és nyolc városi hivatalnokot, egv 
állítólag Calles elnöktől és a hadügy­
minisztertől származó távirati utasítás 
alapján megindult vizsgálati kiderí­
tette, diogy a távirat hamisítvány 

volt, amelyet a polgármester politikai 
ellenfelei adtak fel, hogy ezáí/tat ellenie 
lük éleét megsemmisíthessék.
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— Egy magyar pilóta sikere. Buda 
pestről jelentik: Kasza la Károly közis­
mert. kiváló magyar pilóta csütörtö­
kön hajnalban; 3 ,‘óra 8 perckor lej­
tésén titokban tartotta meg startját 
Budapesten, egv kis kategóriába tar­
tozó, 18 lóerős motorral felszerelt 
sportrepülőgépével. A pilóta délben 12 
óra 10 perckor, könny® és egyenletes 
hí után szállott le a pólai repülőtéren 
s ezzel uj világrekordot áíltMt fel, 
sőt saját világrekordját is leverte. 200 
kibgramná'I kicnmyebb gépével. Kasza- 
Iát Pólában laz olasz pilóták kiilnö 
lelkesedéssel várták és fogadták. A gé 
ptV' a műegyetemi spontrepülöjegye- 
sideít konstruktőrjei: gróf Lám pich
Árpád
ték.

és Thoroczltay Péter épitet-

a világ lefllkfeslveggbb o§gtá8yserssá»é8ca
B sorsjeiseh feie npr 1 Flaggrensénii 20 millió lei!
Má? most rendel re meg sorsjegyét a június­
ban kezdődő 19,-ík osztálysorsjétékhoz

Sorsjegyárak az első osztályhoz:
Vs sorsjegy Csehkorona 10"— (L 50) V2 sorsjegy Csehkorona 40" — (L. 200) 
Ví sorsjegy Csehkorona 20‘— (L. 100) Vi sorsjegy Csehkorona 80 — (L. 400)
Itteni vevőink kényelmére sorsjegyeit itt átveheti, napi árfolyamon csehkoronában is 
fizetheti, minden átutalási költséges melléküieték nélkül. A húzás után a nyeremény- 

jegyzéket és megújítási sorsjegyét azonnal- házhoz kézbesítjük.
Ne mulassza el a kedvező alkalmat és rendelje 

meg sorsjegyét a szerencséjéről közismert

Ungar S. bankháza
Bratislava, Ventur-utca 20 szám

Érdeklődők forduljanak

13 A N , - Satu- M are
Plata Bratlarrn (v, Deaköbér) 6 sz., — II. emelet

magasÜgyes helyi és vidéki
tartalékkal felvétetnek
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Közgazdaság
Júliusban megszavazzák 

az uj vámtarifát
Mérsékelték a behozatali vámok tekintélyes 

részét. Még nem állapították meg az aranyiéi
sxorzószámát

I <.«««■«»>»Mimtt CM»».

(ßucnresii-Bukarest, jumus 15. Az Uj 
Kelet tud.) Az uj behozatali vámtarifa 
munkálatai, mint röviden már jelen­
tettük. befejeződtek. A legfőbb vám bi­
zottság, amely Chintésen vámvezérigaz­
gató elnöklete alatt hónapokon kérész­
iül dolgozott, az egész hatalmas anyagot 
áttette a Tanered Constantinescu veze­
tése alatt működő speciális bizottsághoz, 
felülvizsgálás végett. Ez a retizió állító­
lag különösen azért szükséges, hogy az 
uj vámtarifát összhangba hozzák külön­
böző pénzügyi és giztiusági törvények­
kel. A bizottság munkája azért tartott 
olyan sokáig, mert egyfelől korlátozott 
szánni tagjai voltak, akik gyakran más­
irány u elfoglaltságuk miatt hetekig vol­
tak kéntyelenek a bizottság munkájától 
távolmaradni, viszont helyettesítésük 
ne-m volt lehetséges. A vámtarifa mun­
kálatainak elhúzódása másfelől azzal 
magyarázható, hogy minden egyes ciMi­
nél alapos mérlegelés volt szükséges a 
kereskedelem és az ipar által előterjesz­
tett es sokszor egymásnak homlokegye­
nest v Honimon dó adatok reális feldolgo­
zása érdekében.

A bizottság az uj importvámokat 
papirlejben állapította meg,

vagyis a kormányra vár a feladat, hogy 
az arany lej -zorzószámát megállapítsa.

Előzőleg azonban a speciális vámbizott­
ság felül fogja vizsgálni az összes me­
morandumokat, amelyeket a különböző 
iparágak terjesztettek elő annak érdeké­
ben. hogy minél kedvezőbb vámtéiéíe- 
kc' tudjanak elérni. Ezek alapján a spe­
ciális vám bizottság előreláthatólag sok és 
lényeges módosítást fog még eszközölni 
a vámtételeken és az igy végleges for­
mába öntött tarifát a Julius elején meg­
nyíló rendkívüli ülésszakban fogja a 
parlament letárgyalni.

Az átdolgozott, behozatali vámtarifa* a 
vámdijak megállapítása tekintetében ha­
tározottan mérsékeltebb jellegű. Általá­
nosságban azoknak az iparágaknak a fa­
vorizálását tartották szem előtt, amelyek­
re szükség van az ország természeti kin­
cseinek értékesítésénél, valamint háború 
esetén a hadsereg és a lakosság ellátása 
szempontjából bírnak elsőrendű fontos­
sággal. Chintescu vám vezérigazgató ki­
jelentése szerint azonban vannak olyan 
iparágak is, amelyeknél

a vámvédelem nem fogja kizárni ct 
konkurrencia minden lehetőségét.

Az uj tarifának abban a formában, a 
hogyan a legfőbb vámbizottság összeálli- 
tott-a, egyáltalán nincsen y ám ni 011,0 po- 
lisztikus jellege.

Likvidálni akarják a szatmári Banca 
Roroauat, Szatmárról jelentik: Ötödik 
hónapja folynak a tárgyalások a fize­
tésképtelenné yált Banca Romana szat 
mán pénzintézet szanálása ügyében. 
Mint emlékezetes, az intézet, amely kí­
méletlen .terjeszkedési poüftikáía mi­
att löbbizben foglalkoztaiíita a közvéle­
ményt. túlméretezett áru űz tetei és ipa­
ri érdekeltségei következtében immo- 
biiizálodoít A-mak ellenére hogy a sza 
nálási akciót maga a Banca Nationala 
bukaresti központja vetíte kezébe, a 
tárgyalások még semmiféle konkrétu­
mot nem produkáltak. Ez indította az 
intézet betéteseit arra. hogy értekez­
letre gyűljenek össze, amelyen kimon­
dották. hogy nem váriák he a szaná­
lási akció lefolytatását, hanem a hite­
lező bankokkal egyetértve. maguk 
akarják lebonyolítani a bank likvidálá­
sát. Eddig a betétesek 65—70 száza­
léka már aláírta az erre vonatkozó 
hozzájárni-'-• ! és mihelyt a még fen 
mai ut száz; 'ék is csatlakozik az ak-

eiohoz. újabb értekezletet hívnak ösz- 
sze, amely ki fogia mosdani a felszá­
molás 'szükségességét, megállapítja a 
likvidálás módját és intézkedik a rész 
vényíársasiág felszámolásának kimon­
dására hivatott közgyűlés összehívása 
iránt.

Gazdát cserélt a kolozsvári Dick-ház. 
A , eruinánd király ut elejen lévő ugy- 
ne\ czett Dick-féle ház, amelyet bírói ár­
veresen a m edgy esi Deutsch cég vásá­
rolt meg, ismét gazdát cserélt. Pascu és 
ítosca kolozsvári kereskedők vásárolták 
níLg. akik a telken uj, modern többeme- 
letes épületet fognak emelni. A vételár 
négy és fél millió lejt tett ki. *

Teljesen üzletleien volt a kolozsvári 
országos vásár. Kolozsváron tegnap éri 
véget a júniusi országos vásár. Ez a vá­
sár is. mint az utóbbi évek hasonló or­
szágos vasárai, a legteljesebb üzlette lem 
?ég jegyében zajlott le. A kirakóvásáron 
egyáltalán nem volt semmi 'kereslet. A 
vásár napján ali 
feltűnést keltett, hogy

A rizspuderek arisztokratája
Nincs olyan nő, :
akit ez a púder meg ne fiatalítana i1

Nézzék meg a gyermek arcát, milyen finom, miiyen * 
üde, milyen bársonyos, milyen bájos és milyen szép. $ 
Azt még nem csípte ki a téli szé! és nem perzselté I 
meg az égető napsugár. Milyen kellemes érzés egy I 
ilyen arcot megsimogatni. A legfinomabb púderbe lg $ 
krémhabot kellett tennünk, hogy elég puha és elég J 
tiszta legyen és minél hivebben utánozhassa a gyér- i 
mek bőrét. A Tokalon-puderben levő krémhab meg- * 
akadályozza, hogy az arcbőr magába szívja a saját S 
nyirkosságát, hegy kiszikkadjon, hogy eldurvuljon és I 
repedezzen, megakadályozza a ráncok és pattanások j 
képződését, valamint a teint bármilyen formában való I 
kellemetlen elváltozását Nncsenek benne azok az I 
apró, kemény szemcsék ty iyek behatolnak a pora- » 
sokba és daganatokat, teuere pontokat és más k|- ! 
ütéseket szoktak előidézni a bőrön. A legtisztább es I 
legdrágább szerekből van összeállítva a Tokaion- • 
púder. Ha azt akarja, hogy olyan legyen az arcbőre, í 
amilyen a kis gyermeke próbálja meg a Tokaion- * 
pudert használni Ma 3.000,OüO nő használja mind in * 
reggel ezt a pudert. Franciaországban. Angliában, I 
Olaszországban és Amerikában a legszebb és leg- * 
előkelőbb hölgyek csak Tokaion-pudert vásárolnak. J

Jegyzef. Tokaion-pudert minden gyógyszertár- « 
ban es drogériában iehet kapni. A szokásos doboz $ 
ára SO lei. Kettőz doboz ara, amely kétszerannyí ! 
pudert tartalmaz, 120 lel, Ha valahol nem volna, • 
küldje be a szükséges összeget postautalványon a j 
következő címre : — Parfüméria ELITE! Bucürqti, 1
Calea Victories fír. 
kívánt dobozt.

amely uoonat megküldi a
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sága. amelynek eddig legnagyobb volt a | tette be a törvényszéken követelését Al
2 és fél- 

t&rtozások Ős*.
vásárlóképessége, egyáltalán nem is mu- j elsőosztáiyu tartozások össaege < 
tatkozott. Voltak vásárosok, akik még millió. a másodosztályú tartozói
annyit sem árultak, amennyivel hely- 
pénzüket ki tudták volna fizetni. Hason­
ló volt a helyzet a 11-én és 12-ón lezaj­
lott állatvásámon is. Tofan városi fő­
ál laton'os nyilatkozata szerint már évek 
óta nem volt olyan nagy felhajtás a ko­
lozsvári állatvásáron, mint most A fel­
hajtott állatok minősége elég jó volt. A 
bécsiek a kolozsvári állatvásáron mind­
össze két vagon prima minőségű árui 
vásároltak össze. A csere vásár élénk 
volt. Az árak minőség szerint váltakoz­
tak. Ökör párja 12.000—13.000 lej volt 
Növendék marhák 3000 - 7000 tejes ár­
ban cseréltek gazdát Fejősteheneknek 
5000—10.000 lej volt az ára. A sertés és 
lófelhajtás gyenge volt. Vásárlási kedv 
általában nem igen mutatkozott».

Negyvennégymillió a zsombolyai Re­
form-mai orn adóssága. Temesvárról je­
lentik: Tegnap déleíoH folyt le Her­

mann János dr. táblabiró elnöklete alatt 
a csődbejutott zsombolyai Reform-ma­
lommal szemben fennálló követelések 
igazoló eljárása; A Reform-malom ellen 
a temesvári törvényszék ez év februárjá­
ban nyitotta meg a csődöt a zsombolyai 
önkéntes tűzoltó egylet kérelme alapján, 
amelynek a malom körülbelül 110 ezer 
lejjel tartozott. A csődbíróság által ki­

lézengett vevő s nagy I tűzött határidőig összesen 42 elsőosztá- 
a vidék paraszt j iyu és 314 másodosztályú hitelező jelen­

szege 41 millióra rúg. A hitelezők kő- 
zött a Sváb Központi Bank 16 és fél 
millióval, Schneider Cirill temesvári la­
kos 3 millió 100 ezer, Kern János Var­
jas 2.6 millió, Neff Jakab doláci gazdál­
kodó 80C ezer, a Zsombolyai Bánáti Köz­
ponti Bank 556 ezer lejjel szerepek
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és söniürös bóibajt a test bármely ré­
szén, arcon, fejen, kézén, lábakon is 

megszüntet Dr. Biró-féle

Äntrasol pasta
Teljesen ártalmatlan. Nefogadjon el írást
1 tégely ára 60 lej.
Postán 3 tégelyt 189 lejért küldünk bér­
mentve. Főraktár: Dr, Bíró gyógyszertár 

Ciuj (Kolozsvár)

h (utó) 31850, Paris 1550, Budapest 352, Bécs 43475, Prága 2065

Technikust
vagy jó műszaki rajzolót, akinek gyakoi- 
lata van különösen a tüzelő és egészség- 
ügyi telepek megtervezésében,

keres -
egy bukaresti fűtő cé&
Ajánlatokat referenciákkal és fizetési üt' 
nyekkel : A. Haimovicl, Strada Eleoa 
Doamna 3. Bukarest 6. — küldendő
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SPORT
Haggiübor közleményei. Felhivatnak

yub keretébe tartozó összes úszók, hogy 
j j!0 16-án szombat d- u. 2 órakor a 
Diana fürdő uszodájában tartandó ér­
tekezleten feltétlenül jelenjenek meg. A 
|.]Uj) kerékpárszakosztálya f. hó 19-én 
kedden este 9 órai kezdettel a City kávé­
ba/ termében értekezletet tart. Felkérjük 
kerékpározni óhajtó tagjainkat, hogy 
azon teljes számban vegyenek részt.
Titkárság._______________________
Piiniaria MuuicipiiiUii Cilii.
No. 13.294-1928.

Amint
Pi imArs.a Muncipiului Cl ujj publica 

o nouá ik italic cu oferte in seris, in- 
cj;!Se s sigilate pent™ inchiricrea pe 
jiiítj) je 3 drei) aiii de la data predä- 
rei eätre noul chirias a localului de 
práva n No. 1. situat in cdificiul din 
Caleo Regele Ferdinand No. 28 (Längä 
palan : FosteO si ocupat actnalmente 
de firma Capdebo.

LiNiatic se va tine in conforrnitate 
cu ai72 83 din kg ca Comiabilitätii 
.publice in ziua de 5 lulle 1928. ora 11 
a ír. . •uvj i >e!cgatiunci permanente 
sala de sedin-tä.

Ci ihimilc de licivatie se pot vedea 
in b scrvicin1ui Economic al Pri­
maries.

Clui. la S lunie 1928.
Primaria Municipiului Cui

U.1 KELET

tZABO IMRE
történeti regti.iye

SIPOS DOMOKOS:

Vágtat a halál
a i-.ran elhunyt erdélyi iró post humus 
versei. A v rr.ek elé Szerstimrei Jenő irt 

részletes életrajzot.

Ára 70 let

KAPHATÓ
AZ UJ KELET ttitiN Y VOSZ TAL YABAN

CLUJ

nyvalafctmi
g|cli nik. A számozott példány

ára 120 lel.
Megreaéetbetji az Uj Keie; konyvosztá- 

n, Cluj Str. Baron L. Pop No. 10.

Aufruf
w-rsumdigend, dass ich habe seit lange 

jak ' ;er in Cluj eine ganz moderne
' - - Salami-Fabrik

t wo es erzeugt wird all die 
. v. a in dieser Bransch zu haben ist. 

risch und zum bil igsten Prei­
sen. Eine daher ihre gef. Ordre und zeichne

hochachtend

Ifi. Pál Márton
Clnj. Piata Eihai Titeazol 25.

Első romániai orth. íir, 
leányotthon és Internátus
szeptember* hó f-tfn nyiSth meg Onadeán (N gyvár; dón) az első romániai 

or I . izr. leányotthon és internátus, intelligens szülők leánygyermekei részére.
Olcsó ellátás, szigorú családi nevelés, első­
rangú tanári felügyelet, kézimunka, zene és 

idegen nyelvek — kitűnő referenciák.
Komoly érdeklődőknek prospektust küldünk, lelenthezés juílus hó 25-ig, miután 

csak korlátolt számban vétetnek fel növendékek.
Schwartz Menyhértné, Oradea (Nagyvárad) Avram Jancu (Kossuth-u.) 2.

e>,

Botiz-É. Jeszenszky
Gltxf, Catea Víctoniei No 99.

szikvizgép- és siffonfejgyár 
alumíniumból és zinből

Telefon - inter*ur»bán S - S2.
A közegészségügyi törvényeknek meg- 
felelöleg gyárt: cifonfejeket, szjkvizgépe- 
ket bármily nagyságban. Bevenoex x 
szik viz, kristályvíz gyárakat, legkisrbS öl 
H legnagyobb tizembirásra.
Bahtánon tant x Eredeti cehosiova- 
kiai szikvizes, cracherlis és kristályüve­
geket. Összes gummialkatrészeket, angol 
oncsöveket. — Használt szikvizgépek 
■'Zjkszerü javítását vagy azok becseré- 
étét vállalja.
Szenelöft mindenkor rendelkezésre.
Uveghomok névedzés, nickeiezés és fém­
csiszolás. A kisenevi kiállításon arany­
éremmel kitüntetve.

\KJ

-3 K J Ursussör
legfőbb

Te-efon 4-93-

uiés használ ál apóiban. Ugysz r.té . szá­
moló és soksz> rjsitó gépek áiland nn
nagy valaszték&an
kaphatók. Nagy speciális javtó műhely, 

írógépek karbantartasát vállalom.

Finkler Antal
Ciuj, Str- Heg. Maria 9-

Jíliivészi
jpei*z.s as zőnyeg
szüxött gobelin, karamani függöny, kül­
földi fonalak, szövök Pékek lege lön j ősebb 

beszerzési forrása.
SCHULHOF EMSEMÉ
Oradvi, Sir. E . Ctorosra*iu (Vri-u.) 14.)

A

i7 twN- i h.s\JW ,wNt i u LU______ _______________

Zsidó imathényvek, 
Gyapjú és selyem-tsileseii
legjutanyosabban beszerezhetők Clnjon 
ROSENZWKIG KPJT&T, cégnél

KáfillQS

zsákok
9

gabona, liszt és gyapjúnak.
Vízmentes

ponyvák.
Zsák és ponyva kölcsönzés

ölesé ifjúsági

könyv
Tábori Piroska: A szatnos- 

parti gyilkosság 40'-
Jókai Mór: A laotungi

emberkék 25'
Kosáryné Réz Lola : A boszor­

kányvár 25"
— Az elvarázsolt kastély 40-

oooeooooooooooo

Boskovies József
Club Stratía Regina maria 15. 

Telefon 9-10,

! Hotel Perli
(vis a vis í ara Satu-Maré)

iBtMmt Hah
ligyelmes k: zoLáiás. Garantált fé: eg- I 
mentes szobák kaphatók '

oooooaoooooooeo

APRÓHIRDOiÉSCK'
j Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
I betűvel lOIej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. 
I Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
! Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
I levelet csak úgy továbbítunk, ha portó bélyeg 

mellékelve van. Eljegyzési hirek dija 250 lej, 
előfizetők nek 150 let.

Utazók! nn
vendéglője megnagyoböitva

Orsika, str. Utói lorga 19.
ZSldta-u. Mérsékelt árak. Kitűnő' házikonyha

Hölgyeim I Tekintsék 
meg saját

parókákatkészitményübubi,transz- 
formatio, poschtise 
Hat hónapos villanyos ondoíáiás, speciális, 
festés és minden különlegességek e szakmá­
ban. 95USSÄ, Clui Str. Memeraud. 10.
40 éves, gyermek­
telen asszony, 400,000 
lej hozománnyá1, férj­
hez menne jói szituált 
gyermektelen. 40—4ő 
éves úrhoz. JAjánlato- 
kat „Szolid** jeli­
gére a kiadó továbbit. 
Csak teljes cimü le­
velekre válaszol. 616

Kiadó egy szép 
nagy üres szoba. = 
Feuerstein, Hosszu-u. 
26.

Soför*i állást kere­
sek azonnalra, ahol a 
szombatot megtartha­
tom. — Ajánlatokat 
„Vizsgázott sofőr“ jel­
igére a kiadóba kérek.

598

SO literes vashor-
dók nagyobb tételben 
eladók — Grünbiatf 
Samunál, Piata Aba- 
torului 9. 618

íízemftépes ny: -
c;ib gőzkazán 34tz 
leiért eladó,Rvts.hii 
Aisóvaíkó, Szilágy­
ra .-u ve.

Elegáns parke.tes 
bútor zott szobn P. 
Uniriin, fürdőszoba- 
használattal, junius 
15-re kiadó. Cím a 
kiadóban. 586

gvabbogarakat

Jó áilapoíba !evö
gyer*mehhocsi

megvételre kerestetik. 
Bánífv-u. 2. i.

muszkákat bizto­
san kiirtja Svabol- 
porral. Hivat ios 
bizonyítvánnyal ga- 
ramáitan méreg­
mentes. Embernek, 
háziállatnak telje­
sen ártalmatlan. — 
Egy csomag .le- 
g ndöíefjvs knr.ás- 
h >z. Utánvéttel 5ö 
I óért szállítjuk. — 

v'iszont eladok mk
ibatf. Jífylfxos 

Vegyi - müveit j

Ifit,, Bnaso v, I
Telefon 4-22, I

OQŰomm
k ü 1 önt égésén berendezett

képkeretező, aranyozó
n-üheiy. Ováí.ke k és B k -rét -k

SOlüipi Wbtölimimi
laesasassEKse

Egv komoly szó
i szemüveget viselői 

közönséghez
Mindazok, akik születéstől fogva, zv y 

későbbi külső behatás folytán kény te in k 
1 szemüveget viselni, különös gondot kell ior- 
jditsanak arra, hogy — akár saját maguk vá­
lasztotta, akár orvos által Go rí szemű ég­
jük — pontosan fejalkatuk és arcukhoz ta áló 
keretet ka ója na k.

Amilyen lényeges, hogy kényes esete:, i n 
í az- üvegeket orvos írja elő, époly lény ges 
azoknak, akik sokat írnak, olvasnak, avagy» 

! precíz rajzokat, mechanikai munkát vég z- 
jnek, hogy a kei*etet szakiátszerész á- 
I assza meg; szükség esetén termálja a f a 

I fejalkat és arc szerint.
Ezen okok f gyedembe vétele in Utó ta 

Kolozsvár alantjegyzett, b grégibb ; z.-k- 
J látszerész céget azon - nyugaton régen be- 
0 , ált rendszer bevezetésére, hogy minden 

d rab — üzletében össszeáliitott szeműve- 
I get cég jegyé vei ellát, a heneten elöfor- 
[ dúló def irmáclót, vagy tö- é.-u 2 éven át 
jdijt lanui végzi és erről irá.-.beii garanc át 
í vállal.

Azon biztos hiszentben, hogy az intelli­
gens közönség ezen ;endszer elöiiyelt felis­
meri és értékeli, kérem szives pártfogásukat.

Kun Mátyás Fia
szahlátszenész 

Cluj, Catea Vihtor*iei 12. sz
Alapítási év 1864

sm.
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Ruha teszi az embert
Kinyitotta az ab!akoí‘ és csodálkoz­

va acrelc.
- föl vagyok, mi vagyunk! — kiál- 

: lőtt Nettka, Eltié vesztett ük az utat,
gyorsan készítsen kávét nekünk, koma 
asszony és engedje meg. hogy kicsit 
megmelegedjünk magánál 

A imrasziasszony örömmel sürgőtt- 
forgoit és nagyon meg volt hatva. Kis­
sé meg is volt félcmíittve, amikor látta 
a nagy óiíaíüt, az idegen grófot — 
ahogy az ilyen nagy urakat, parasztok 
egymás között .neveznek. Két ember 
repi ezeiitála előtte a fényt cs boldog­
ságot és íme, a fény és boldogság át­
lépte küszöbéi. Bizonytalan remé­
nyek éledtek benne, hátha valami kis 
haszna lehet ebből a látogatásból, ne­
ki vagy gyermekének és ez a bizako­
dás felfrissítette a jó asszonyt. aki 

: nem tudta, fiová -tegye vendegeit. 
Gyorsan felébresztett egy fiatal! szol­
gát, aki a lovakhoz ment. gyorsan el­
készítette a forró kávét, behozta a sö­
tét szobába, ahol Venczci és Nettke 
kitek szemben egymással, közöttük 
egy lámpa gyönge fénye világított.

.K , -vt kepeire támasztva, 
nit es fölnézni sem merészkedett. Nett- 
ka a székében hátratámaszkodva ült, 
szemeit erősen lecsukta, ugyanúgy el­
keseredett szép ajkát. Látszott, hogy 
nem alszik.

Amikor a paraszt-asszony a kávét 
letette az asztalra, Nettka gyorsan fel 
kelt és odasugta neki:

— Most hagyjon bennünket egy 
negyedórára magunkra, kedves asszo- 
nvom. Ma egy kicsit összevesztünk, 
szeretnénk a dolgot itt rendbehozni, 
erre to alkalom látszik itt.

r— Entern már. nagyon jól tudom, 
hogy szokott ez lenni. — mondotta 
az asszony — és magukra hagyta ven­
degeit.
.. *5Va ki a kávéját. — mondotta 
Netr*.a, — jói fog tenni magának, ö ma 

azonban nem nyul-t semmihez. 
Strapinski reszketett, fölegycnese- 

dett. felvette csészéjét, kiitta, in- 
kaob azért, mert a leány ráparan- 
csolt. semmint, hogy az itallal magát 
wtirissttse. Ránézett püIfomMsaik ta- 
m ni ózta« es Nettka kutatóan beletúrta 
J na gat a férfi nézésébe. Megrázta a 
fejet és igy szóit:

; — Ki Örp? És mit akart Ön velem?
— Nem vagyok az. akiiek látszom,

- * reie': szomorúan, egy szegény bo­
lond vagyok. de mindent jóvá fogok 

' tenni' önnek elégtételt fogok szolgál­
tatni. Nem maradok sokai ge földön. 
r „VZeKC-t a szavakat annyi meggyö- 
z?a mondotta és minden aííektált- 
saN ne:kui’J10^y, Neífka szemei észre- 
vetíjmm felcsillantak. Mindazonáltal 
megismételte:

1 iidiii akarom, voltaképfön ki ma- 
fia, honnan ion es hová igyekszik?

- minden úgy jött, ahogy én azt 
maganaK most cl fogom mondani — 
xe-elte. Elmondotta neki. kicsoda és 
hojryan jutóit üoldbachba. Közölte 
áh E5á 0 be" ki atort mene- 
ÉtbiS a.,szam;ira kínyeh,,ellen

.*>or m4r Äj 
bfivöl“? eCT-cmséKe réelei: el-

Nettkát több" ízben nevetés fogta cl. 
azonban ennek az ügynek a komoly- 

■kaga uvstiiyba került náía, ugy, hogy 
lTla:: >vi:' tiido.tt felkacagni. • Eáivomía 
érzéséit cs. tovább .kérdezősködött:

- hova akart velem merni és mit 
a.:arr velem kezdeni?

— Magam sem tudom. — válaszolt 
a iiu. — én azt hittem. Iiogy ezek a 
különös szerencsés véletlenek folyta­
tódni fognak es olykor arra is gondol­
tam, hogy öngyilkos leszek, miután...

Ven ez el e szavaknál akadozott és 
sápadt arca egészen kipirosodott:

Irta Gottfried Keiler ;
*sr f -

— Csak folytassa — szók Nattka — 
miközben elhalványodott és szive erő­
sen dobogni kezdett.

Venczcjl szemei erre fellángoltak, 
bátran és hangosam mondotta:

—- Most már egészen vidágos dőt- 
tem. hogyan történt volna! Veted 
együtt kimentem volna a nagyvilágba 
és miután néhány boldog napot töl­
töttem volna veled, beismertem volna, 
szédelgésemet azután öngyilkosságot 
követtem volna el. Te visszamentéi 
volna apádhoz, a Ildi továbbra is nyu­
galomban és jóllétben éltél volna. En­
gem könnyen el lehet felejteni. Miért 
eped jen az ember egy életen keresztül 
1 jóságos szív, egy szerető lélek után. 
teljesen elegendő, ha az ember rövid 
ideig nagy és boldog lehet, ha min­
denki felet állhat, mindazok felett, akik 
sem boldogok, sem boldogtalanok és 
még sem m annak meghalni. Miért non 
hagyott a hideg havon, hiszen olyan 
szívesen aludtam volna ti örökre!

Elhallgatott és sötéten nézett maga 
elé.

Kisvárakozás után Nettka. aki csön­
desen figyelte a fiatalembert, miután 
szive verése némileg abbahagyott, 
megkérdezte:

— Mondja kérem, elkövetett már ha 
sonló dolgo-kat azelőtt is? Becsapott 
idegen embereket, akik önnek soha 
semmi rosszat nem tettek?

— Ezt a kérdést magam* is feltettem 
magamnak az elmúlt éjszaka és bizony 
nem tudtam visszaemlékezni, hogy va­
laha is hazudtam volna. Soha ehhez 
hasonló kalandom nem volt, soha 
efféle tapasztalatokat nem szereztem. 
Azokban a napokban, amikor feltet­
tem magamban, hogy rendes ember 
válik belőlem, és ez még fálgyerek ko­
romban történt, magamat legyőztem 
és lemondottam egy boldogságról, a 
mely felém intett.

— Mi volt ez? — kérdezte Nettka.
— Anyám, mielőtt térihez ment vol­

na. szolgálatban áldott a szomszédos 
földbirtokos feleségénél, akivel sokat 
utazóit idegen varosokba. A tanulé­
kony asszony kifinomodott. sokkal 
jobb modora volt a falu többi asszonya 
nál és kissé hiú is volt. Ö miaga job­
ban öltözködött a többieknél és engem 
egyetlen gyermekét is választékosab­
ban öltöztetett. Apám, szegény iskola­

korúnmester vott 
nagy nyomorban hagyta 
látásunk se volt boldog élményekre, 
amelyről pedig anyám olyan sokat ál­
modozott. Nem lehettek efajta álmai, 
mert hiszen kemény munkát kellett vé 
géz nie. hogy megélhessen s hogy ben­
nünket ellásson. Fel kellett neki ál­
doznia azt a kívánságát is- hogy cngé­
mét, legkedvesebbjét1, jobban öltöztes­
sen. A földbirtokos felesége akkor lett 
özveggyé, amikor én tizenhaté vés vol­
tam. Arra kérte anyámat, hogy magá­
hoz vehessen, kár érettem — mondot­
ta — hogy faluban maradjak", hogy 
napszámossá, vagy szolgává legyek. 
Azt mondotta, valami jobb munkára 
fog taníttatni, olyasmire, amihez ked­
vem mm. Közben ott élhetek a házá­
ban és könnyebb munkát végezhetek. 
Ez az ajánlat olyan kedvező vott, 
hogy annál különbet nem is várhatott 
volna. Ilyen értelemben meg is állapod 
tünk, mindent 'elkészítettünk az útra, 
amikor azonban anyáin hirtelen ti gon­
dolkozott, elszomoydott "és égy na­
pon váratlanul könnyekkel a szemé­
ben arra kért, hogy ne hagyjam el. ha­
nem maradjak" vele együtt szegény­
ségben. Figyelmeztetett, hogy nem fog 
megöregedni, ő ezt érzi és én bizonyá­
ra boldog leszek azután is. mikor ö 
már nem lesz az élők sorában. Én 
ezt szomorúan közöltem a jóságos asz 
szonnyail, aki átjött hozzánk és anyám­
nak súlyos szemrehányásokat tett. De 
akkor anyám nagyon felizgult

egyre kiabálta: nem engedi elrabolni 
a gyermekét. Akti e7jt megeselekszi...

Venczet Strapinski e szavakkal is­
mét akadozott és nem tudott előbbre 
jutni. u,i , .

Nettka megkérdezte: *
— Mit mondott az édesanyja?. Mi­

ért nem folytatja? 
yenczel elvörösödött és így felelt: 
— Valami egész küüönösc.t mondott, 

amit nem is értettem jól. Valahogy, 
mintha azt mondotta vottfla, hogy aki a 
gyermeket ismeri, az nem engedheti 
el magától és ezzel bizonyára azt 
akarta mondani, hogy én lóra való gyér 
mek vagyok, vagy ilyesfélét. Szóval 
nagyon fel vott izgulva, ugy, hogy én 
arna hölgy minden rábeszélése ellené­
re lemondtam az utazásról, ott marad­
tam anyám mellett, «ki engem ezért 
kétszeresen szeretett, ezerszer is bo­
csánatot kért tőlem, hogy szerencsém 
útjába állott. Amikor azonban mégis­
csak valamit tanulnom kellett. hogy 
megkeressem a kenyeremet, kiderült, 
hogy nem lehetett egyebet tenni, el­
szegődtem tan ónénak a fafiu szabójá­
hoz. I.n erre a pályára nein akartam
'épni. de; anyám ugy sirt. hogy beletö­
rődtem sorsomba. Ez az én életem tör­
ténete.

Ne í lka megkérdezte még. hogy mi­
ért ment ti anyjától és mikor. Mire 
Venczel igy felelt:

— Engem a katonai szolgálat hivott. 
A huszárokhoz soroztak be, egész csi­
nos, nyalka huszár lett belőlem, ha 
nem is a Gegvirgoncabb. de minden­
esetre a legpontosabb és legcsende­
sebb. Egy év után néhány heti szabad­
ságot kaptam és hazautaztam, hogy 
anyámat áthassam. De épen akkor 
meghalt. Amikor pedig leszereltem, 
egészen magamra hagyatva kimentem 
a világba és .végül itt elért a szeren­
csétlenség.

Nettka mosolygott, amikor ezt tipa­
naszolta és közben, figyelmesen né­
zett a szemei közé. A szobában, csend 
volt. Egyszerre azonban egy gondolat 
villant át agyában.

— Minthogy — szólt hirtelen — ma­
ga olyaín szeretetreméltó fiú volt. bi­
zonyára mindig voltak szerelmi ka­
landjai is és nyilvánvaló, hogy nem 
egy szegény fehérnép terheli a lelki- 

elhalálozott és 1 ismeretét. Magamról nem is beszé- 
sai adtát. Ki- lek.

— Ó istenem. — válaszolt Venczci 
egészen elvörösödve — mielőtt magá­
hoz jöttem — mondhatom ujjam he­
gyével sem nyúltam egy leányhoz ki­
véve ...

Nos?
■ - mt*

szólt Nettka.
-- Nos — folytatta — ez az asszony 

volt, aki magához akart venni és ki 
akart képeztetni. Ennek az asszonynak 
volt egy hét-nyolc éves leánygyerme­
ke. hirtelen természetű, de mégis jó­
ságos és angyali szépség volt. Ezt a 
gyermeket gyakran dédelgettem, gyak 
ran kiszolgáltam és a kisleány en­
gem nagyon megszokott. A gyermeket 
el keltik kisérnem a távoli papiakra, 
ahol oktatásban részesült és innen nap 
ról-napra vissza is hoztam őt. De 
egyébként is gyakran kivittem öt a 
szabadba. Ez a gyermek, amikor 'utol­
jára egy holdfényes este hazakisértern

I a mezon, 
i ról és iiu

sokat beszélt az elutazásuk-
■*elük.logy menjek v

lelte tel­

es

Megmondottam neki. hogy ez 
len, a gyermek erre tovább Ls hajto­
gatta. hogy muszáj velük mennem. Na­
gyon kérlelt, azután belémikapaszko- 
dott, mint ahogy gyermekek szokták 
tenni, ugy. hogy meggondolatlanul, kis­
sé durván- téptem ki magamat kezei 
közül. Erre a leányka leeresztette fe­
jét és szomoruan és megszégyenülte,n 
szerette volna könnyeit elrejteni és 
alig tudta zokogását lefojtani. Szeret­
tem volna bocsánatot kérni a gyer-

yűwáíoít a „Carlea RotóUieascá" kyrforgorfépen, Str. Dorobaaplor 14—14,

Mindenkinek
érdeke, hogy olcsó toartsnJ?

árainkról meggjyffzifJ^®*

Garantált tattól fiórharisnya [e; 7q. 
Hibámén les tartós selycmkarisav» tq "Cérna fiórharisrya----- y Mti
Fildeko cérnahaiisnva —___
S. lyemfénvíi muslinturlsaya __ iti.~ 
Női glaszékeztylik---------_ __ 2?g.~~
Starvasbör kéz:yük, (eliérCs sárga ’ '

színben — — — — — __ ^
férfi harisnyák, r,3l és f/.rn 

fű'5 :lie,yen leszállított arakban
Valamint
cérnakeztyuz meiycn leszállított arakban 
Kötött nöS kos?mmük gyönvBrn 
színekben - lasers feljebb

Helios áruház, főtér 7
Vidék- megrendeléseket posta- vagy 
mánybél,eg beküldése ellenében u 

eszközt mik “

meKtol, csitítottám is. mire azonban * 
kisleány haragosan eiiordidt ér, .,4* 
/kegyvesztett lettem előtte. Azóta ^ 
szép gyermek mindig eszemben van a 
szivem mindig rajta csüngött, hokit 
azóta soha semmit nem halottam rok

A fiatalember hirtelen abbahagyj 
beszedet. Izgalom futott rajta -Mb 
szinte megijedt és sápadtan ?,<4ü 
szembe Netikával. v "

Nett ka egészen különös hangon, sá­
padtan kérdezte:

— Mit bámul reám?
Venczel válasz helyett kitárta kar­

jait. ujjal mutatott a leányra, miulhi 
kísérteiét látott volna.

— Valamit Hátiam! Amikor a gyér* 
mek bosszús volt. akkor szén. haja épp 
ugy. mint most önnél, kissé folborzo- 
lódott, majd homloka körül lehullott, 
így volt ez utoljára is. amikor az est* 
fényben összevesztünk'.

Valóban* Nettka haja most is kiss? 
fölborz.olódott és homüok'a tájékán le- 
huílott. A mindenkor kissé kaoér ter­
mészet titkos játékát játszotta emh 
tál is. ...ti’ sl

(Vége következik.) V

iilághirű nyaralók és üdülök
Pensióé, internatusofe, leint- 6 

fiúoithgnolL
Havi ellátási díj tanulók­
ra* 150 P, felnőtteknek 
360 P, mely ti etetik inti 
változtatással stégy ny** 
palóhelyra érvényes. Ezer 
személy referenciája.
Kérjen prospektust (válaszbélyeg).

Pestalozzi internálás iroda
(federation internationale des Pensiaonat* Europíealí

Budapest V., Alkotmány-u. 4. I. 
Telet.: Teréz 242-36. Te'ef.: Teréz 242-36.

Nyaraló és üdülőtelepek:
Magyarországon: Budapest, Siófok, Bala- 

tonöszöd. Svájcban: Genf*, Lausanne*, Neu- 
chatel*, Luzern, Montreux, Zürich*, Lugano", 
St. Moritz. Franciaországban: Paris*, Deau­
ville, Trouvilie, Biarritz, Aix les Bains, 
Grenoble, Évi an (genfi tő); a francia Rivié­
rán : St. Raphael, Cannes, Nizza*, Juan les 
Pins, Monte Carlo, Menton. Olaszország­
ban : San Remo*, Nervi, Velence, Portiig- 
liera, Abbázia, Riccione, Roma*, Nápoly, 
Palermo. Ausztriában : Wien*, Zell am See. 

I Linz*, Innsb nick*, Salzburg*, Ischl. Beigium- 
I ban: Ostende. Angliában: London’, Cam- 
I bridge*, Brighton, Folkestone. Afrikában: 

Aigir*, Tunis*.
A "-gaí jelölt helyek internálások, fut- rs 'W' 

otthonok, pensionatusok — félaSttek txszírc s, nyit»» 
egész éven át.

A többi helyek jaiius, augusztus é* s.-,’Climber há- 
napban vannak nyitva. Társas utazás: kcdvezriuaye* 
(25-S& 'oh külön direct Pullmantkocsik. íatemátusi aii“ 
óudapesí n havi 90 P, külföldönÜ9 P

Rönköt
tölgyet 

diótvasasról, úgyszintén 
másat is, lehetőleg 40 cintől te bei felé, 
de 30 cintől is. Feuerstein Kálmán 
fakereskedő, Cluj, C. Victyrlel 61. Csak 
komoly tételekre kérek komoly ajánlató
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ily. inkzméj 
nyék állal pí 
mindig ktsér| 
szelleme, ami 
bderdéaúé ui 
kiapadót. Ami 
iá- crvik i 
találjuk uz ii 
Króüikákbttn. 
tófűiben ts ej 
liaiom történt 

Az intóamél 
után. a denn] 
vai ezek a b I 
tett kulisszák 
lön ben nyiilai 
magukai 0 n 
haragjával. Tj 
rul a világon 
ugy és annyii)
szág kulÜTiéju
dett. vagy iee?i 
ben. amely mj 
intézményéinél 
vagy niaceena 
snellf métöl.

legutóbb A: 
egy delikvenr 

1 ütíeg utján vet 
-K nagy. i-j 

« bízónro- fi 
kapcsán ke1 r] 
vett rá egy J 
dolgokat vallj) 
dett. Szerencs) 
közvélemény 
aogol rendőrt i| 
a !.ormány bi| 

A fentem ti ti 
most arra kép­
viselőt, hog\" 
lálianak a red 
i egyben java] 
vo na t-k 07. ('lag 
svkai díl. ‘t'joib 
há miikor c> 
gyan bántak ; 
tan. az illető 

Az angol k 
‘ lentit kórsáéi 
technikai vixn 
igazi érteke. I 
tatesség es bo 
A ddttaion in, 
előnyök ki aki 
ha az egyes 1 
magukról me- 
őrzésére fog < 

.vCsak Angliai); 
fog tenni az 
nak.

Ami az a 111 
iát és az iga 
adott niegnyu 
°sák annak i 
hatunk, hogy 
or.-zág- lehet, 
kínozta hí sa p 
ős mint , Hv 
válságot idézi 
még messze 
i,csekélységek)' 
méltóság tiszt 
hűi országok 
sót varinak o 
ezzcl szem bei: 
inkább erény« 

A felemelő 
maradhatnak 
ha n bevezetik 
**6od6rgégi va’


